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lia é 
csyeiőr 

kérdésben 
záloga . Elutasitott 
sága a kommunista 
szövetség tiltakozá 
Európa békéjét ujabb 

jeladása. Legalább is ezt célozza a brit 
munkás- és a francia szociáldemokrata 
és kommunista pártok magatartása. 
Nevezettek eilkötelezetteknek érzik ma- 
gukat arra, hogy a valenciai kormány 
mellett sikra szálljanak és nyiltan meg- 
segitsék a demokrácia védelmének je- 
gyében. Nem valószinü, hogy tervük 
sikerül, mert a brit és a francia kor- 
mányok miniszter-, illetve államtaná- 
csa egyelőre a szigoru semlegesség be- 
tartását határozta el, de a parlamenti 
rendszerrel kormányzott államokban 
aligha lehet valamit biztosra jósolni. 
Ezt érzi az olasz sajtó is, amely nyil- 
ván sugalmazottan már most kijelenti, 
hogy beavatkozás esetén otthagyja a 
londoni konferenciát és igyekezni fog 
megakadályozni a Franco-ellenes fel- 
lépés sikerét. Ez az a pont, amelyet 
nyugodtan és határozottan veszélyes- 
nek lehet nevezni. Figyelemreméltő 
események még Csáky magyar külügy- 
miniszter nyilatkozata, a német hivata- 
los jelentés és a nemzeti szocialista 
lapvélemények, amelyek a magyar kül- 
politikus teljes sikeréről számolnak be. 
Csak azt hallgatja el mindegyik, hogy 
miben is állanak a sikerek, mert a 
kölcsönös gazdasági engedmények bizo- 
nyára nem meritették ki teljesen a két- 
napos programot, különösen azok után 
nem, hogy Csáky a gazdasági szakér- 
tőkkel még szót sem vált tt. Végül fel 
kell emliteni azt a sajátos körülményt, 
hogy Nagybritanniában még mindig 
teljes tájékozatlanság uralkodik a meg- 
ismétlődő bombamerényletek ügyében, 
ami vagy azt jelenti, hogy a merénylők 
tényleg ügyesen el tudják rejteni nyo- 
maikat, vagy azt, hogy a hatóság tisz- 
tában van a dolgokkal, amelyek azon- 
ban olyan nagy horderejüek, hogy 
jobbnak vélik egyelőre nem szellőz- 
tetni. 

ALLANDOSULT IZGALOM 
LONDONBAN A BOMBA- 
MERÉNYLETEK MIATT 

(LONDON,) (Reuter.) Rendkivül iz- 
galmas légkörben tartotta meg heti 
rendes ülését a brit minisztertanács. A 
megbeszélések két és félórán át tartot- 
tak és felölelték az összes időközi kor- 
mányzati, valamint a külpolitikai hely- 
zetet. Ez utóbbit illetőleg ugy tudják, 
hogy Chamberlain részletesen beszá- 
molt Mussolinivel lefolytatott megbe- 
széléseiről és vázolta a jelenlegi hely- 
zetet. Későbben Halifax lord ismertette 
a genfi népszövetségi tánácsülésen le- 
zajlott tárgyalásokat és a spanyol kér- 
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re semle 

komolynak dést, 
igérkező bonyodalom veszélyezteti és határozott, 
pedig a benemavatkozási elv esetleges kozás elve 
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ranciaország 
ácsék maradnak a spanyol 
A szoros német-olasz-magyaregyütt- 
müködés a középeurópai béke fő- 
a a fr 
párt 
saa 

beavatkozási 
pelgárilakóso 

amelyre nézve a kormány usv 
hogy kitart a benemavat- 

mellett. 
A tanácskozás alkalmával az uccá- 
kon a középületek előtt zajos tün- 
tetések voltak, amelyeket a mun- 
káspárt és a kommunisták rendez- 
tek meg abból a célból, hogy a ka: 
binettet a spanyol kérdésben Va- 

lencia mellett beavatkozásra bir- 
ják. A rendőrség nagy apparátus- 
sal igyekezett a rendet helyreálli- 
tani. Riadóautók száguldották be a 
várost, de ezeknek szirénajelzései 
még idegesebbé tették az amugy is 
felzaklatott főváros takosságát, 
amely attól tart, hogy a vidéken 
és London perifériáin elkezdődött 
robbantási akció magára a városra 
is ki fog terjedni. Legalább is erre 
a tervre vall az a tény, hogy a ha- 
tóságok több fiatalembert tartóz- 
tattak le, akiknél veszedelmes rob- 

ancia kamara hadügyi bizott- 
lavasilatát - A Nép- 
kbombázása elhen 

bantóanyagokat és ir sinnfeinista 
röpiratokat találtak. Az is nagyon 
nyugtalanitó, hogy a hatóságok bár 
Manchesterben eddig 7 embert tar- 
tőztattak le, még mindig nem tud- 
tak a merénylők nyomára akadni 
és a merényletek igazi okát sem 
tudták pontosan megállapitani. 
Ezzel szemben az akció nem szünt 
men. mert tegnap Birminghamban 
robbantották fel a magasfeszült- 
ségü áramvezetékek egész sorát. 

Az ucca izgalma, amint beavatottak 
közlik, átragadt a minisztertanácson 
résztvevőkre is, olyannyira, hogy a vi- 
lágháboru befejezése óta még nem volt 
olyan hangulatu minisztertanács, mint 
a tegnapi. 

UJABB ROBBANTÁSI 
KISÉRLET 

dó éjszaka Barton városkában dina- 
mittal és gelinittal megtöltött bőröndöt 

életbelépett 
. 

a magyarságnak a Memzeti djjá- 
születés Srontjába való testületi 
lépéséről a megállapodás 

be- 

UVegyes lakosságu helyeken külön magyar alosztályo- 
kat létesitenek - Kulturális, gazdasági és szociális 
célokra külön szervezetet is létesithet 

magyarság 

(BUCURESTI,) Azoknak a tárgyalá- 
soknak az eredményeként, amelyeket 
dr. Dragomir Silviu kisebbségi főkor- 
mánybiztos a romániai magyarság kép 
viselőivel lefolytatott, Armand Cali- 
nescu belügyminiszter végleges meg- 
állapodást létesitett a romániai ma- 
gyar kisebbségnek a „Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjába való bekapcsolásá- 
ra vonatkozólag. A tárgyalások befe- 
jezése után január 17-én a következő 
egyezményt irták alá: . 

Tekintettel a „Nemzeti Ujjászületés 
Frontjának" létesitésére, valamint a 
kisebbségekre vonatkozó 1938. augusz. 
tus 4-én megjelent törvényrendelet- 

re, a következőkben állapodtunk meg: 
1) A román állampolgárságu 

magyarok testületileg bekapcsolód- 
nak a „Nemzeti Ujjászületés Front 
jába". A vegyeslakosságu falvak- 
ban é községekben külön magyar 
alosztályt létesitenek. Ezek az al- 
osztályok tiz taggzal képviseltetik 
magukat a Legfőbb Nemzeti Ta- 

a vomúániai 

nácsban és egy taggal az igazgató- 
ságban A titkársági szervezetek- 
be a megfelelő számarányban 

magyarokat is neveznek ki. 
2.) A román állampolgárságu 

magyarok összes szakmai szerveze- 
teit testületileg besorozzák a jelen- 
legi és a jövőben erre a kérdésre 
vonatkozó törvényekben előirt 
szakmai szervekbe, biztositva szá- 
mukra megfelelő képviseletee a 

vezetőségben 
3)) A politikai megnyilatkozá- 

sokon kivül, amelyeknek helye a 
„Nemzeti Ujjászületés Frontja", a 
román állampolgársági magya- 
rok külön kulturális, gazdasági 
és szociális célu szervezeteket lé- 

tesithetnek. 
A megállapodás a kormány képvi- 

seletében Armand Calinescu belügy- 
miniszter, a romániai magyarság kép- 
viseletében pedig gróf Bánffíy Miklós, 
dr. Szász Pál és dr. gr. Bethlen György 
irták alá. 

(LONDON) Keddről szerdára virra- 
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ltaláltak az egyik villamosmű közelé- 
ben. Szerencsére a veszedelmes szerek- 
kel megtöltött bőrönd nem robbant : 
mert a villamosüzem gépésze kivette a 
pekolgépből az óraszerkezetet. A ható- 
ságok megállapitották, hogy a bombá- 
kat, amelyekkel az utóbbi napokban 
sorozatos robbantácokat akartak elkö- 
vetni, Lendonban gyártották. 

LETARTÓZTATÁSOK 
((LONBON) A Scotland Yard detek- 
tivjei megfeszitett munkával végz 
kütatást a bombamerényletek ügyé 
A manchesteri rendőrség hivatalos 
lentést adott ki, amely szerint leta 
tatott 7 személyt, akik bünrészesei a 
sorozatos bombamerényleteknek és aki- 
ket az államvagyon ellen elkövetett 
büncselekménnyel vádolnak. 
A Rador jelentése szerint a Manches- 

terben letartóztatott 7 egyént, akiket a 
bombamerényletek elkövetésével vá- 
dolnak, már át is szállitották a rendőr- 
ségről a törvényszékre és ügyükben 3 

el. 
1, 

napon belül itéletet hoznak A letar- 
tóztatottaknál dinamitot, puskaport, 
gelinitrudakat és parafinnal összeke- 
vert cukorport találtak. A rendő 
hivatalos jelentése szerint a letartóz- 
tatottak lakásán végzett házkutatás 
alkalmával rendkivül sulyos bizonyité- 
kokat találtak. A letartóztatottak 
egyelőre tagadják, hogy bármilyen sze 
repük is lett volna a legutóbbi három 
nap alatt elkövetett robbantásokban. 
London északnyugati kerületében még 
további három egyént tartóztattak le, 
akiket szintén azzal vádolnak, hogy 
részesei a bombamerényleteknek. A le- 
tartóztatottak valamennyien irek. 

IR MINISZTERTANÁCS 
(DUBLIN.) Az ir minisztertanács teg- 

nap behatóan foglalkozott a legutóbbi 
angliai bombamerényletek ügyével. 
Nem kétséges ha beigazolást nyer, 
hogy a merényleteket az ir kékingesek 
tagjai követték el, De Valera és a kor- 
mány tagjai rosszalásukat fogják kife- 

: 
rség 

jezni és élesen elitélik a sorozatos 
bombamerényleteket. 

MÉG HÁROM POKOLGÉPET 
TALÁLTAK 

(LONDON.) Birmingham mellett a 
Frakkley villamosmüvek közelében 
ujabb három fel nem robbant bombát 
találtak. A bombáknak óraszerkezetük 
volt, amelyek azonban nem müködtek. 
Az angol hatóságok fokozott elővigyá- 
zatossági és védelmi intézkedéseket 
tettek a westminsteri katedrális őrzé- 
sére, nehogy a nam" müértékkel biró 
templom ellen bombamerényletet k 1- 

sérelhessenek meg. A templomba senki 
sem léphet be, 
kezében. 

PEAVATKOZÁST AKAR 
KIERŐSZAKOLNI A BRIT És 
FRANCIA BALOLDAL 

(LONDON.) (Reuter.) Mint tudvalevő, 
Juan Negrin miniszterelnök, a spanvol 
köztársasági kormány feje, segélytkérő 
távirátokat küldött Attlee őrnagynak 
és Greenwood ezredesnek, az angol 
munkáspárt vezéreinek, továbbá Leon 
Blumnak és Pierre Cotnak, a francia 
baloldal vezetőinek, hosv ázonnali se- 
gitséget küldjenek, ellenkező esetben a 
spanyol népífront elveszett. E táviratok 
nagyszabásu akcióra késztették a mun- 

ervezeteket. Londonban Attlee 
azonnali tanácskozásra hivta 

aki csomagot tart 1 



é 

össze a Labour Party intézőbizottságát, sérthetetlenek, végül, hogy az ál- 
amely ugy határozott, 
szólitani Chamberlain miniszterelnököt 
az azonnali beavatkozásra és össze kell 
hivatni az ujévi szabadságát töltő alsó- 
házat. A határozat értelmében Attlee 
őrnagy levelet intézett Chamberlain 
miniszterelnökhöz. Beavatottak véle- 
ménye szerint valószinütlen, hosv a 
parlamentet összehivják és hogy a kor- 
mány beavatkozik a spanyol polgár- 
háboruba, ami egvértékü lenne a be- 
nemavatkozási elv sutbavetésével 
Sokkal valószinübbnek látszik, hogy a 
kabinet hüen tegnapi minisztertanácsi 
határozatához, továbbra is megőrzi 
semlegességét. Párisban viszont Leon 
Blum készűl a beavatkozást kisürgetni 
a mai kamarai ülésen, amelyen minden 
bizonnyal szóba kerül majd a bizalom 
kérdése is. Blum akcióját nagyszabásu 
sajtópropaganda és röpiratosztogatás 
vezette be. Páris uccáin tegnap beavat- 
kozást sürgető plakátok jelentek meg, 
amelyek hangsulyozták, hogy Valencia 
sorsa a demokrácia sorsa is emuttal, 
amely ha elesik, ugy számolni lehet a 
totális rendszerü államok tulsulyával 
és a francia birodalom legnasobb 
veszélyével. A felhivás azzal végződik, 
hogy azonnal meg kell nyitni a hatá- 
rokat, mert ha Katalánia Franco bir- 
tokába kerül, ugy Franciaország telje- 
sen kikapcsolódik az ibériai félsziget- 
ről, ami kimondhatatlan gazdasági hát- 
rányokat jelent. 

A FRANCIA AÁLLAMTANÁCS 
A SEMLEGESSÉG MELLETT 

(PÁRIS) (Havas.) Lebrun államfő 
elnökletével tegnap államtanács volt, 

amelyen Bonnet külügyminiszter beszá- 
molt a spanyolországi helyzetről, to- 
vábbá vázolta a Leon Blumnak ma 
adandó válasz lényegét, amelyet az 
államtanács elfogadott. Beavatottak 

szerint 
a kormány kitart a benemavatkozás 
elve mellett, már csak azért is, 
mert hiszen éppen Páris volt az, 
amely a benemavatkozás gondola- 
tát annak idején felvetette. Ellen- 
ben mérlegelni fogja a gyarmati 
helyzetet és biztositani kivánja a 
Földközi-tengeri utak szabadságát. 

Ez utóbbira vonatkozólag az a véle- 

mény, hogy Páris biztos garanciákat 

Eövetel Franco tábornoktól arra az 

csetre ha a végleges győzelmet kivivja 

A FRANCIA HADUGYI 
BIZOTTSÁG DÖNTÉSE 

(PARIS) A kamara hadügyi bizott- 

sága nagy szótöbbséggel elutasitotta a 

kommunista párt részéről benyujtott 

azt a javaslatot, hogy Franciaorszá" 
nyissa meg határait Spanvolország 

felé és fegyverrel, valamint lőszerrel 

támogassa a köztársasági spanyol csa- 

patokat. 

FENYEGET AZ OLASZ SAJTÓ 

(ROMA) (Stefani.) Az olasz sajtó a 

francia baloldali beavatkozási tervvel 

kapcsolatban azt irja, hogy a fasiszta 

kormány hidegvérrel nézi a fejlemé- 

nyeket és mindaddig semmit sem tesz 

ameddig a beavatkozási elvet meg nem 

sértik. 

Abban az esetben azonban, ha erre 

sor kerülne - irja a Stampa - d 

fasiszta Itália egy emberként fogja 

követelni, hogy a kormány lépjen 

ki a benemuavatkozási konferenciá- 

ból és mindent kövessen el oly 

irányban, hogy Francot győzelmé- 

nek kivivásában idegen haderők 

meg ne akadályozhassák. 

Hasonlóképpen ir a Giornale dltalia 
is, amely vezércikkben foglalkozik a 

kerdéssel és alig tartja hihetőnek, ho- 

3 felelős kormányok megkockáztatnák 

azt a lépést, amely feltétlenül európai 

háborura vezetne. 

ÉRDEKES INDITVÁNY A 

FRANCIA KAMARÁBAN 

(PARIS) (Havas) A kamara gyar- 

mati képviselőimek csoportja érdekes 

inditványt nyujtott be a parlamentbe. 

E szerint hozzanak törvényt, amely 

kimondja, hogy 
a gyarmatok részeseivé válnak az 

anyaországnak és mint ilyenek, egy 

államnak tektntendők. Továbbó, 

hogy ennek az impériumnak hatá- 

rat megmásithatatlanok, szentek és 

hogy fel kell iamfő cime többé ne a „francia 

köztársaság elnöke", hanem a 
„francia impérium elnöke" legyen. 

Az érdekeltek nagy érdeklődéssel néz- 
nek az inditvány sorsa elé. 

HAZAUTAZOTT CSÁKY 
MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER 

(BERLIN.) (DNB.) Csáky gróf ma- 
gyar külügyminiszter tegnap délelőtt 
hagyta el a német fővárost. Bucsuzta- 
tására a hatóságok S. S. alakulat disz- 
századot vezényeltek ki. Megjelentek 
az elutazásnál Ribbentrop külügymi- 
niszter, Rust, Funk, Frick, Frank mi- 
niszterek, Dietrich sajtófőnök, Attolico 
olasz nagykövet, Sztójai Döme magyar 
követ a követség tisztikarával, tavábbá 
nagyszámu közönség. A két külügymi- 
niszter a vonat elindulása előtt még 
sokáig igen szivélyesen elbeszélgetett 
egymással. A vonat a Himnusz és a 
Rákóczi induló hangjai mellett gördült 
ki a pályaudvarról, amely zászlódiszt 
öltött. Elutazása előtt gróf Csáky nyi- 
latkozott: 
- Igen nagy örömet jelent szá- 
momra - mondotta - az a tény, 
hogy megbeszélést folytathattam a 
baráti német nemzet vezetőivel. Ez 
annál is kellemesebb volt, mert e 
pillanatban teljesen felhőtelen lég- 
kör uralkodik és ezért az eredmény 
nem is lehetetű más, mint kedvező. 

Megállapitottuk, hogy a kapcsola- 
tok további kiépitése feltétlenül 
hasznos ugy a két államra, mint az 

általános békére nézve. Annál szo- 
morubb, hogy a sajtó bizonyos szer- 
vei állandóan zavart akarnak kel- 

teni valahányszor valamelyik fe- 

lelős magyar államférfi utra kel. 

A cél világos, megijeszteni a vilá- 

got és burkoltan, de határozottan 

háborus érzést kelteni a szomszé- 
dokban, akikkel Magyarország 

(GENF) A Népszövetség tanácsának 

három tagu bizottsági ülésén, amely 

Danzig kérdését vitatja meg, Lengyel- 

ország képviselője kijelentette. hogy 

Lenevelország a maga részéről kivonul 

a Népszövetségből, ha Burckhardtot, 

Danzig főkormányzóját visszahivják. 

Franciaország és Ánglia a kormányzó 

további megbizatása mellett, Svédor- 
szág viszont a kormányzó visszahivása 
mellett szavazott. Valószinünek tartják, 
hogy a főkormányzót nem hivják 

vissza, hanem továbbra is megbizást 

adnak tisztségének betöltésére. 

A SPANYOL KÉRDÉS 

(GENF.) A Népszövetség tegnapi ülé- 
sén tárgyalás alá vették annak a vizs- 
gálatnak az eredményét, amely a spa- 
nyolországi polgári lakosság ellen in- 
tézett sorozatos bombatámadásokról 

számolt be. A köztársasági Spanyolor- 
szág képviselője, Del Vayo kijelentette, 
hogy a légi támadást a német és az 
olasz repülők szándékosan hajtották 
végre a védtelen polgári lakosság 
ellen, Suritz, az orosz szovjet képvise 
lője kijelentette, hogy a Népszövetség- 
nek mindaddig, amig fennáll, küzdenie 

vetkező német hivatalos 

őszintén óhajtja a jóviszonyt. 
Csáky gróf utjával kapcsolatban a kö- 

jelentést ad- 
ták ki: 
Csáky István gróf, magyar külügy- 
miniszter kétnapi itt tartózkodás 
után elhagyta Berlint. A kancellár 
e hó 16-án fogadta őt hosszu kihall- 
gatáson Kedden Göring és Hess 
minisztereket látogatta meg. A 
magyar külügyminiszternek alkal- 
ma volt a vezető politikusokkal 
kicserélni nézeteit és megbeszél- 
hette a két országot érintő összes 
problémákat. Megállapitást nyert, 
hogy a szoros magyar-német 
együttmüködés éppen olyan fontos, 
mint a magyar-olasz kapcsolat, 
mert ez a középeurópai béke fő 

záloga. 

Hosszasan foglalkoznak a látogatással 
a német lapok is. A Berliner Lokalan- 
zeiger igy ir: 
Csáky megbeszéléseit baráti szel- 

lem és kölcsönös megértés hatotta 
át. A tárgyalások teljes nyiltság- 
gal folytak és ez a nyilt, egyenes 
világosság jellemezett minden meg- 
állapodást, amelyet tervbe vettek. 
Magyarország külpolitikája eddig 
az olasz-magyar barátságon épült 
fel, de 1933. óta csatlakozott ehhez 
az elgondoláshoz a Harmadik Biro- 
dalom. Magyarország külügymi- 
nisztere boldog pillanatban jött 
Berlinbe, mert orszánát a közel- 
multban nagy öröm érte. Mostani 
politikája még a jövőben is sok 

örömet fog hozni. 

A Berliner Börsenzeitung szerint 
mindkét állam vezetőt tudatában 
vannak annak, hogy a világhábo- 
ruban kifejlődött fegyverbarátság 
szilárd alap, amelyre épiteni lehet. 
Ez volt a vezérfonaluk a megbeszé- 

léseknek is. 

Danzig ügye a Népszövetség előtt 
tartásáért. A szovjet kormány a maga 
részéről minden nemzetközi akcióhoz 
csatlakozik és fentartás nélkül elfogadi 
minden olyan javaslatot, amely a véd- 
telen polgári lakosságot sikeresen óv- 
hatja meg a megismétlődő támadások- 
tól. 

A BÉLYEI VADÁSZAT 
(TRIESTE.) (Stefani.) Ciano gróf kül 

ügyminiszter a bélyei vadászatra me- 
net két órát töltött Triesteben, majd 
tovább folytatta utját Jugoszlávia felé. 
Ciano péntek estig marad a bélyei ura 
dalmi birtokon és Sztojadinovicsnak 
kivüle nem lesz más külföldi vendége. 
Pénteken este Belgrádba utazik. ahol 
másnap estig marad. Szombaton kihall- 

gatáson jelenik meg Pál régensherceg 
előtt, aki ebéden látja vendégül. Szom 
baton és vasárnap alkalma lesz Ciano- 
nak a jugoszláv vezetőpolitikusokkal 
megbeszélést folytatni, különös tekin- 

tettel arra, hogy a Középeurópát érintő 
utóbbi események óta ez az első talál- 

kozása a szerb államférfiakkal A bel- 
grádi lapok megjegyzik, hogy 

ezuttal nem kerül sor uj szerződések 
megkötésére és a látogatásnak nem 
lesznek politikai szenzációi. Mind- 

kell a nemzetközi jogok tiszteletben- ! öseze az általános politikai helyeze- 

RUHÁIT FESTESSE És TISZTITTASSA 
aA MODERN VEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 
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tet vitatják meg, tekintettel a leg. 
utóbbi változásokra, le 

A SZLOVÁK PARLAMENT 

(Pozsoy een ; ) (Ceteca.) Tegnap tartot 
ta első ülését az ujonnan megalakult, 
önálló szlovák parlament, amelynek 
képviselői letették a fogadalmat. Az 
ülésen megjelent Beran cseh miniszter- 
elnök és Sirovy hadügyminiszter is. Az 
ülés nagyon nyomasztó légkörben zaj- 
lott le, mert kiderült, hogy a költség- 
vetés deficitje jóval meghaladja az 
előirányozott 0 millió cseh koronát. 

OWSZKY INBI 

(PRÁGA) (Ceteca.) Chwalkowszky 
külögyminiszter a hét végén Berlinbe 
utazik, hogy megbeszéléseket folytas- 
son Ribbentropp német külügyminisz- 
terrel, 

EGYRE TART A NEMZETIEK 
OFFENZIVÁJA 

(HENDAYE.) (Reuter) A nemzeti 
csapatok támadási iránya most Te- 
gualada, amely igen fontos stratégiai 
pont Katalániában A barcelonai ha- 
tóságok elköltöztetése megkezdődött. 
Megindult a nagyarányu menekülés is, 
amelynek célja Franciaország. A me- 
nekülteket, akik között sok a köztár- 
sasági vezető is, a francia hatóságok 
Perpignanban helyezik el szükségtábo 
rokban. 

KEGYETLEN SZIGOR ALKAL- 
MAZÁSÁT KÉRI A PRAVDA 

(MOSZKVA,) (Tass) A szovjet félhi- 
vatalos Pravda a sztrájkoló munkások 
ellen a kegyetlen szigor alkalmazását 
kéri, különben - irja- a sztrájk-kedv 
elharapózik és a szovjet elgondolás tel 
jesen csődbe jut 

A VISSZAUTASITOTT MEG- 

(KAIRÓ) (Reuter.) Mohamed Mah. 
moud egyiptomi miniszterelnök udva- 
riasan, de határozottan visszautasitot- 
ta Chamberlain meghivását a Paleszti- 
na-konferenciára 

ŐRIÁSI ÉRDEKLÖDÉS ELÖZI 
MEG HIRANIMA ÉS ARITA 

EE HŐ 21-IKI BESZÉEDÉT 
(TOKIÓ,) (Domei.) Hiranima minisz- 

terelnök és Arita külügyminiszter e hó 
21-iki rádióbeszédét óriási érdeklődés 
előzi meg, mer a két államférfi a hi- 
rek szerint a nagy nyilvánosság előtt 
szögezi le végleges álláspontját a kinai 
kontliktus és az idegen hatalmakkal 
szembeni további magatartás ügyében. 
Különösen érdekli a közvéleményt az 
az Amerikának és a Szovjetnek adandó 
felelet, amely állitólag igen határozott 
esz. 

Meghalt Mosjeukirc, a ni- 
res orosz ilin szinész 

(PÁRIS.) A náma film nagy csillaga 
és müvésze, Ivan Mosjoukin tegnap a 
Páristól nem messze levő Corbevoi vil- 
lájában meghalt. A nagy művész már 
hosszabb idő óta betegeskedett, halála 
igy nem volt meglepetés csekély számu 
barátai részére, akik még visszavonu 
lása után is körülvették. A nagy orosz 
művész sorsát a hangosfilm pecsételte 
meg. Mosjoukint ugyanis egyetlen 
filmvállalat sem tudta alkalmazni erős 
oroszos kiejtése miatt. 
Ivan Mosjoukin a világháboru előtt 

ügvvédi gyakorlatot folytatott Petro- 
gradban, a forradalom után Párisba 

került, ahol felcsapott filmszinésznek, 
Legnagyobb sikereit a „Kean", „Stre- 

gott Mihály és „Casanova" cimiü 
néma filmekben aratta. 

.. 

- Egymillió csomag külföldi gyapot 
Hfonal a falusi lakosság részére, Bucu- 
restiből jelentik: A Nemzeti Szövetke- 
zeti intézet egymillió csomag angol és 
olasz gyapotfonalat rendelt megg A 
rendelés azt célozza, hogy elláthassák 
az ország összes falusi fogyasztási szö- 
vetkezeteit a szükséges gyapottal, A 
gyapotszállitmány első része már meg 
is érkezett Constantába, Szétosztása a 
napokban megkezdődik. 
- Sulyos beteg Negruzzi tábornok, 

királyi helytartó. Iasiból jelentik: 
Negruzzi tábornok, királyi helytartó be 
tegsége az utóbbi napokban igen su- 
lyosra fordult. Az orvosok aggódnak 
az idős helytartó életéért.. 
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Nyudalom, bekc.. 
Sajnos, egyre inkább ismeretlenné 

váló fogalmak. Mit tudja a mostani 
nemzedék gyermeke, hogy a valóság- 
ban mit is jelentett: nyugalomban, bé- 
kében élni? Honnan is sejtené, hogy 
volt olyan korszak, amikor az emberek 
széles rétegei élvezni tudták a nyugal- 
mat, mert viszonylag békében megfér- 
tek egymás mellett.. Viszonylag, 
mondjuk, mert hiszen amióta világ a 

igazságtalan ellentétei mindig is fenn- 
állottak és végzetesen befolyásolták em 
berek és osztályok egymáshoz való vi- 
szonyát A jóllakott csak ritkán hitt az 
éhezőnek. Általában az volt az ural- 
kodó felfogás, hogy a nincstele, ember 
kizárólag önmagának köszönheti ezer- 
nyi buját-baját. 
Az események azonban azóta száz- 

szor is rácáfoltak erre a felfogásra Ma 
már tudjuk, hogy rengeteg ember a 
saját hibáján kivül miképpen juthat a 
gazdasági leromlás szörnyü lejtőjére. 
„Szerencsére", szomoru napjainkban, 
- legalább egyelőre - a társadalom 
magasabb szintjén elhelyezkedtek és 
azok, akiknek egy-egy szavától vagy 
tolivonásától emberek ezreinek a sorsa 
függ, nem sokat gondolnak azzal, hogy 
a leromlott embereket balsorsukért a 
tetejébe még meg is vádolják. A ré- 
gebbi években valamennyire érthető 
volt a bünbakk-keresés e tekintetben. 
Az akkori általános elv szerint az élsé- 
hez való jog minden istenteremtését 
megillette. Akkor aze mondották: aki 
dolgozni akar, kaphat is munkát Nem 
minden esetben volt helytálló ez a mon 
dás. De az igazság kedvéért le kell szö- 
gezni, hogy ha adódott munkaalkalom, 
senkitől sem kértek származási bizo- 
nyitványt, mielőtt foglalkoztatták vol- 
na Csak azt nézték: akar-e dolgozni, 
érti-e a szakmáját és becsületes em- 

ber-e? 
Ez a három kritérium elegendő volt 

ahhoz, hogy az adott viszonyok között 
ki-ki megkereshesse a maga kenyerét, 
vagy - kalácsát. Hiszen az előző nem- 
zedék gyermeki sokszor hallhatták azl 
unalomig elkoptatott szállóigét: „Ka- 
pari kurta, neked is lesz!" Ezzel azt 
akarták jelezni, hogy mindenki annyit 
markolhat a lehetőségekből, amennyi- 

kosság v 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

bünügyi tábla tegnap délután hirdette 
ki az itéletet a Ciuleni községi válasz- 
tási gyilkossági ügyben, amelyről teg- 
nap már részletesen beszámoltunk. Cri 
veanu ügyész vádbeszédében sulyos bün 
tetés kiszabását javasolta. A védelem 
részéről dr Ciugudean és dr. Saragea 
az enyhitő körülmények tekintetbevé- 

sSulyosan elitélték a választási gyil. 
ádlottjait 
ügyi tábla Hodor Petru Ciuleni közsé- 
gi legényt, akit Hodor megölésével és 
Bara Alexandru ellen elkövetett su- 
lyos testisértéssel vádoltak, négyévi 
börtönre itélte, 
Hodor Andrei sulyos testisértés vét- 

ségéért 3 hónapi, Vitisan Teodor, Vi- 
tisan Gheorghe és Handra Luca Nicolae 
bünrészességért egy-egyhónapi fogház- 

telét és enyhe itéletet kértek. A bün- büntetést kaptak 

UJ VONATOK 
élénkitik az összek 
hözött a Dorna-Vai 

(BUCURESTI.) A Dorna Vatra és 
Ilva Micá (Kisilva) között létesitett és 
nemrég ünnepélyes keretek között fel- 
avatott uj vasutvonalon a CFR vezér- 
igazgatósága olyan vonatjáratokat ik- 
tatott be a forgalomba, amelyek köz- 
vetlen összekötetést biztositanak Er- 
dély és Bukovina között. Ezek a vona- 
tok a következők: a 407 és 410. számu 
gyorsvonat Dermanesti-Floreni kö- 
zött, a 408. és 409. számu gyorsvonatok 

üttetést Erdélu és Bukovina 
ra-Misilva vasutvonalonm 

manesti között, a 4201. és 4206. számu 
személyvonat Iva Mica-Dorna Vatra 
között. a 4205. és 4202. számu személy- 
vonat, továbbá a 4203, 4208., 4207., 
4204 számu személyvonatok. 
A gyors- és személyvonatokon kivül 

motorvonatok is élénkitik az ujonnan 
megnyilt vasutvonal forgalmát. A 4151. 
számu motorvonat Kolozsvárról kiin- 
dulva, a 4172. számu motorvonat pe- 
dig Besztercéről nyujt összeköttetést 

Kolozsvár-Dés, valamint Floreni-DerDorna Vatra és Kisilva felé. 

sELECT MOZGO 

EGY LANY, 

rel futott Müsoron 

MA, CSÜTÖRTUKÖN: 

IRENE DUNNE és DOUGLAS TAIRBANKS Ir. 
kiváló duo szenzációs alkotása: 

minden jelenetében szellemes zenés vigjáték, mely mindenütt óriási siker- 

AK! MER 

kivül hangos hiradó 

400.0001cjkár 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes kár- 
téritési pert tárgyalt tegnap a kolozsvá 
ri törvényszék Cojocaru-Boca tanácsa. 
Vlad losif vasuti segédfékező a felpe- 
reskeresetébenelmondja, hogy az em- 

sem volt egészen igy, mert az erősebb, 

a ravaszabb, a tágabb lelkiismeretü em 

ber mindig többet markolt a markol- 
ható javakból, No de hát legalább a 
száraz kenyér nem volt vita tárgya. 

Aki megdolgozott érte, az nyugodtan 

és békésen el is fogyaszthatta. Ma azon 

ban még viszonylag sem ismerjük a 

nyugalom és békesség lelket-deritő, 

szivet megkönyebbitő érzését. Valamint 

sötét, nyugtalanitó bizonytalanságot- 

keltő nyomás nehezedik világszerte az 

emberek kedélyére. Nemcsak a szegény 

emberekére, hanem a vagyonban dus- 

kálókéra is. Mert mit jelent ma a va- 

gyonadta biztonság? Legfeljebb csak 

átmeneti lehetőségeket. A világ min- 

den tájairól jelentkező szomoru hirek- 

ből tudjuk, hogy ingó- és ingatlantu- 

lajdon csak relative biztositja az em- 

berek békéjét Ami ma vagyonnak lát
- 

szik, holnapra silány, vagy teljesen ér- 

téktelen semmiséggé zsugorodhat. A 

munka lehetősége sem adja meg azt
 a 

nyugalmat és békét, amely teljes jogg
al 

megilletné a dolgozó, alkotó, teremtő 

embert. 
Ezernyi oka van mindennek Egy

ik 

legperdöntőbb oka valóban az ho
gy 

ember és ember, nép és nép ugy áll 
egy 

mással szemben, hogy nem tud 
bizalom 

mal nézni egyik a másikra. Ez a kut
- 

feje a legtöbb bajnak. Bizalmatlanság, 

félelem tölti el a lelkeket, az egyese- 

két csak ugy, mint a nemzetekét. Már
 

pedig, ahol nem tud kivirágozni a biza-
 

lom melegszinü virága, ott legfeljebb 

csak gaz, dudva meg mérges bürök 

terem. A vagyontalan örökké 
azért ag- 

gódik, hogy kiverik szájából 
a száraz 

kenyeret A gazdagot pedig az
 idegesi 

ti és tölti el félelemmel, hogy máról- 

holnapra elveszitheti földi 
javait. Sak 

nos, senki sem gondol arr
a, hogy talán 

önmagában keresse a hibá
t Mindenki 

mást okol a maga bajáért. Ilyen 
lelki- 

állapot mellett természetesen könnyü 

dolguk van az uszitóknak és a kon- 

lékezetes csucsai vasuti karambol kö- 
vetkeztében munkaképtelenné vált. A 
gyorstehervonaton teljesitett szolgála- 
tot. Az összeütközéstől a pályatestre 
zuhant. Medencecsonttöréssel hetekig 
feküdt a kórházban. A vasut azonban 
nem vette fel a sebesültek névjegyzé- 
kébe és igy kártéritési és nyugdijjogát 
nem ismerik el. A sérülés következté- 
ben szolgálatát nem tudja ellátni és 
igy családjával a legnagyobb nyomor- 
ba került. Kéri, hogy a biróság a vas- 
utat 200,000 lej kártérités megfizetésé- 

téritést követel 
a CIR-től a csucsal vasuti karambol 
hét suluos scbesültje 

re kötelezze 
A törvényszéki tárgyaláson dr. Szán- 

tay ügyvéd bizonyitási eljárás elren- 
delését kérte. Ezzel szemben a vasut 
képviselője alaki szempontból kifogá- 
solta a keresetet és annak elutasitását 
javasolta. A törvényszék azonban dön- 
tésében helyet adott a felperes érvei- 
nek és elrendelte a bizonyitást. 
Hasonló ügyet tárgyalt a törvényszék 

első tanácsa is. Ebben az esetben a fel- 
peres Popa Moise szintén segédfékező, 
aki a karambolban sulyos bordatörést 
szenvedett és aki szintén 200.000 lej 
kártéritést igényelt az államvasutak- 
tól, Ebben az ügyben is bizonyitást 
rendeli el a törvényszék. 

. 

yolemillió 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kolozsvár la- 
kói hiresek arról, hogy jól szeretnek 
enni, inni. Ezt a hagyományt nem csök 
kentette a gazdasági válság hullámve- 
rése sem, mert kimutatható, hogy Er- 
délyben minden időben átlagban itt 

volt a legnagyobb élelmiszerfogyasztás. 

Az emberek itt könnyen kaphatók 

eszem-iszomra. Ilyenkor messze föl- 

dön hires különlegességek: rakott ká- 

poszta, flekken, borsostokány kerül te- 

ritékre. Elsősorban husevőnek számit 

a kincses város, mert sehol, egyetlen 

erdélyi városban sem fogyasztanak any 

nyi hust, mint itt. Fozicióját a legva- 
dabb vegetáriánus és bicsérdista láz 

kiló hust 
jogyasztott Kolozsvár lakos- 
sága az elmult évben 

Közepett is megtartotta amit igazolnak 
a kolozsvári vágóhid multévi jelenté- 
sének számadatai is. 

62.251 állatot mészároltak le 
a vágóhidon 

Ilyen hagyomány mellett csak termé- 
szetes, hogy Kolozsvárnak legjobban 
jövedelmező üzeme, a kitünően admi- 
nisztrált vágóhid Az elmult évben kö- 
zel kilencmillió lej, pontosabban 8 
millió 875.597 lej folyt be vágatási di- 
jak cimén a város pénztárába. Ennek 
a bevételnek ellenében 62.251 darab ál- 
latot vágtak le. A levágott állatok szá- 
ma igy oszlik meg: 257 ökör, 2521 te- 
hén, 83 bivaly,. 2722 borju, 15.389 szo- 

kolyhintőknek. A bizalmatlanság lég- 
körében sürün megterem a legvadabb 
bolondgomba is 
Az volna az enmberiség legnagyobb 

jótevője, aki megint bizalommal tudná 
eltölteni a bizalmatlanok lelkét. Krisz- 
tusi munkát végezne, aki arra az utra 

nak világszerte. 

vezetné az emberiséget, amely a szere- 
tet, a megértés és az irgalom réve felé 
vezet. De hol késik ez a nagyerejü 
Megváltó? Egyelőre - és ki tudja 
meddig - a gyülölet harsonái harsog- 

(h. i) 

póborju, 26.595 sertés, 864 malac, 1940 
juh, 11.880 bárány. Körülbelül negyed 
millió liter állati vér folyt el a vágóhid 
kövezetén. 
A levágott állatok száma visszaesést, 

mutat az előző évi adatokkal szemben. 
Ennek ellenére kétszázezer kilóval 
többhus került ki a vágóhidról, mert 
nagyobb állatokat vágtak, mint az elő- 
ző évben Üsszesen nyolcmillió kiló 
hust emésztett meg Kolozsvár gyomra 
egy év alatt.. 

Ezzel azonban még nem teljes Ko- 
lozsvár husfogyasztásának statisztikája, 
mert vidékről is sok hust szállitottak 
fel, ami szintén a vágóhid közegeinek 
ellenőrzése mellett történik. A kimu- 
tatás szerint a különböző vidéki váro- 
sokból 111.451 kiló marhahust hoztak, 
forgalomba Kolozsváron. Fantasztikus 
számadat jönne ki ha nyilván tarta- 
nók a házilag levágott állatokat is. 

Még megtudjuk a vágóhid jelentésé- 
ből, hogy a tavaly 218 állatot koboztak 
el különböző betegségek cimén. ez 
felül 4111 darab állati tüdőt is dena- 
turálni kellett. 

Egymillió kiló jég, hatmillió köb- 
méter hütött levegő 

A vágóhid jelentése felölei a városi 
jéggyár multévi müködéséről szóló 
számadatokat is A jéggyár is szép jö- 
vedelmet hozott a városnak, mert az 
elmult évben 862.373 lej bevétele volt. 
Termel 80.661 darab 12 és félkilós 
jégtáblát, ami összesen 1,008.262.5 ki- 
lónak felel meg. Igen fontos produktu- 
ma a jéggyárnak a hütött levegő, ame- 
l-et a vácóhidon elraktározott husne- 
müek eltartására állitanak elő. A ta- 
valy hatmillió köbméter hütött levegőt 
produkált a jéggyár, többet, mint az 
előző évek során. 
Ha a városnak minden üzeme ilyen 

nagyszerüen jövedelmezne, Kolozsvár 
egy-kettőre kikerülne a pénzügyi ne- 
hézségek hinárjából. 

Január 31-ém visszavonha. 
tatlanul lejér a 250 lejesek 

Decserélési határideje 

A pénzügyminisztérium - mint meg 
irtuk - elrendelte a 250 lejes váltó- 
pénznek a forgalomból való kivonását. 
A becserélési határidő a folyó évi ja- 
nuár 31-én visszavonhatatlanul lejár és 
ezt a terminust semmiféle indokolással 
nem fogják meghosszabbitani. Eddig 
az időpontig a pénzügyigazgatóságok 
az adóhivatalok pénztárai minden kor- 
látozás nélkül elfogadják a 250 lejese- 
ket,. 
Január 31-ike után viszont ezt az 

ércpénzt csak a Nemzeti Pénzverde 
(Bucuresti, Str. Fabrica de Chibrituri 
30. szám.) váltja be a hivatalos mun- 
kanapokon, délelőttönként 11 és 1 óra 
között Azokat a 250 lejeseket, amelyek 
ről a becserélés alkalmával megállapi- 
tást nyert, hogy hamisak, elkobozzák, 
illetve megsemmisitik és erről bizony- 
lati jegyzőkönyvet állitanak ki Azok, 
akik a fenti határidőig nem tudták a 
birtokukban levő 250 lejeseket más vál 
tópénzre átcserélni, postacsomagban 
beküldhetik a pénzérméket a pénzver- 
de fenti cimére és amennyiben a 250 
lejesek nem hamisak, az állami pénz- 
verde postautalványon küldi meg az 
ellenértéket a feladónak. 

ilzárják az Iskolákból 
azokat a tanulókat, akik 
megftadadják szombati 

napon az irási 

(BUKAREST.) Petre Andrei nemzet 
nevelésügyi miniszter jelentést kapott 
arról, hogy számos iskolában egyes ta- 
nulók megtagadták a szombati napon 
való irást és kézimunkát. A miniszteri 
most ujabb körrendeletet intézett az! 
összes középiskolákhoz, amelynek ér- 
telmében minden tanulónak, tekintet 
nélkül a vallására, kötelessége szigo- 
ruan betartani a szombati munkaprog- 
ramot, mert ellenkező esetben az isko- 
lából való eltávolitás veszélyének te- 
szik ki magukat. 
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R SZIGETI GYÖZŐ 
RIPORTSOROZATA 

Az a feladat, amelyet a bankjegyha- 

misitók rendszerint nem tudnak meg- 

oldani, amelyen legtöbbször kitörik a 

nyakukat: a bankjegyek sorszáma. 

Általában azt hiszik, hogy a bankje- 

gyek sorszáma, illetve szériaszáma 

csak a pbankjegyek megszámbozására 

szolgál. Ez a hiedelem tévedésen alap- 

Szik A sorszámozásnak esvik célja és 

feladata, hogy a bankjegyhamisitást 

megakadályozza és a hamisitványokat 

felismerhetőkké tegye. És ennek a fel- 

adatának teljes mértékben meg is felel. 

A hamisitó nem meri az általa elő- 

állitott utánzatokat ugyanazzal a sor- 

számmal ellátni, mivel ebben az eset- 

ben egyetlen hamis bankjegy felisme- 

rése a többi azonos sorszámu utánzat 

elhelyezését is megneheziti és könnyen 

nvomra vezet. A hamisító ezért kényte- 

len a sorszámot változtatni. Igen ám, 

csakhogy ehhez nemcsak nagy körülte- 

kintésre, hanem egyuttal olyan mat?- 

matikai tudásra is volna szüksége 

amellyel nem rendelkezik. 

A bankjegvek sorszáma ugyanis 1 

sorszám mellett álló ellenörző betüvel 

együtt titkos kombinációt alkot. Az 

1828. év előtti dollárbankjegyen pél- 

dául - a román bankjegyek sorszá- 

mozásának titkáról nem beszélhetünk 

7 nyole ellenörző betüt alkalmaznak. 

A-tól H-ig. 
A számozás egyik kulcsa a dollár- 

bankjegyeknél, (hogy csak a könyeb- 

ten ismertethető kombinációval foglal-
 

kozzunk) a következő: 

A szorszámot elosztjuk néggyel, Ha 

az osztásnál a maradék egy, az ellen- 

örző betünek A-nak, vagy E-nek kell
 

lennie. Ha az osztásbeli maradék
 2, az 

ellenörző betü B vagy F. Ha a maradék 

3. az ellenörző betü C vagy G. 
Ha pe- 

dig az osztásnál nem kapunk maradé
- 

kot, akkor az ellenörző betünek feltét- 

lenül D-nek vagy H-nak kell lennie. 

Egyéb esetekben a bankjegy hami
s. 

Az amerikai bankjegykibocsátó 
inté- 

zetek még ezt a rendszert sem
 találták 

kielégitőnek és az ellenőrzési eljárást 

még bonyolultabbá tették. Az 1928. 

utáni kibocsátásu bankjegyeken már 

2 ellenörző betü van: A-tól L-ig. A 

sorszámok már nem néggyel, hanem 

hattal osztandók. Talán szolgálatot 

fteszünk vele, ha az ellenörző betük 

beosztását közöljük: 

egy, az ellenörző betü A vagy 
G. Ha a 

maradék 2, a betü B vagy HHa a 

maradék 3, a betü C vagy I. 
Ha a ma- 

radek 4, a betü D vagy J. Ötö
s mara- 

déknál a betü E vagy K. Ha a
z osztás 

maradék nélkül végződik, akkor F 

vagy L betünek kell a sorsz
ám mellett 

állania. 

És ezzel még távolról sem meritet
tük 

ki a sorszámozás minden forté
lyát. Ez 

azonban már csak a nagyban
kok pénz: 

tárosait érdekli, 

Az elmondottak után azt is meg 

fogja mindenki érteni, hogy a bank- 

jegyhamisitók igen tekintélyes anyagi 

befektetéssel dolgoznak. 

Szokásos eljárás - főleg a dollár- 

bankjegyeknél - hogy a kisebb c
im- 

: letü bankjegyeket a hamisitók na- 

gyobb cimletüekre „javitj
ák" ki. Ennél 

az aeljárásnál mindenesetre fel kell 

áldozni egy eredeti bankj
egyet, amely 

a hamisitási eljárás folyamán igen 

könnyen tönkre is mehet. 

Nagy kiadásukba kerül a hamis
itók- 

nak a papiranyag beszerzé
se is. Olyan 

papirfajtákat, amelyeket bankjegyek 

előállitására szoktak az egyes jegy- 

bankok használni, üzletekben vásárol- 

ni, vagy megrendelni n
em lehet. Ezek 

Ha a hattal való osztásnál a marad
ék 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szombaton és 

vasárnap az Unitárius Kollégiumban lebo- 
nyolitásra kerülő Erdély ökölvivóbajnok- 
ságainak nevezési határideje lejárt. A két 
napos, nivósnak igérkező versenyre a kö- 
vetkező ökölvivók neveztek: 

Marosvásárhelyről: Orbán Orbán, Boer 
Alexandru, Kádár Gyula, Szász Rudolt, 
Benke József, Burian loan, Veress Sán- 
dor, Welzer Ferenc (MTE). 
Nagyszebenből: Waksmann Mihály, Dan 

cila Constantin, Dénes József, Vlad Dio- 
nisie (Soimii Carpatilor). 
Petrozsényből: Salindar Edvard, Preja 

MAR KURTAK A TELI OLIMPFIAÁT. 

zürichből jelentik: Az 1946. évi téli olim- 
pia kiirását már közölte a svájci olim- 

piai bizottság. A téli olimpia eszerint 8t 

Moritzban kerül lebonyolitásra február 

4-12 napjain. A müsorban nem szerepel- 

nek siversenyek, 
Erémában folyó német fedettpálya baj- 

noki teniszverseny első napja magyar si- 
kert eredményezett. Pető, a kitünő ma- 
gyar játékos pompás küzdelemben 6:8, 
7.5, 6:1 arányban győzött a svéd Kulen- 
kamp ellen. Meglepetést keltett a német 

Metaxa 7:5, 4:6, 6.3 arányu veresége a 

norvég Rinde-től. 
Budge, a profivá lett teniszvilágbajnok 

késziti elő Amerika Davis Cup csapatát. 
Skócia válogatott labdarugócsapata má 

jusban az északamerikai Egyesült Álla- 
mokban kéthónapos portyát bonyolit le. 

Belgium ellen a német válogatott a kö- 
vetkező összeállitáspan játszik Brüsszel- 
ben: Platzer - Streitle, Scamaus - Roh- 
de, Goldbruner, Gellesch - Lehner, Hah- 

nemann, Binder, Schön, Arlt. 
Olivieri, az olasz válogatott világhirü 

kapusa legutóbbi mérkőzésén olyan sze- 
rencsétlenül csapott össze egyik ellenfelé- 
vel, hogy agyrázkodást szenvedett. 

Baj van Cseh és Sas délamerikai szer- 
ződtetése körül. Budapestről jelentik: 

Cseh és Sas Hungária-játékosok délame- 

rikai szerződtetése kérdésessé vált. A 
buenosayresi Boca Juniors vezetősége 

ugyanis egyelőre csak próbajátékra hivta 

meg a két magyar válogatott csatárt. Cseh 

és Sas természetesen csak akkor akar ne- 
kivágni az óceánnak, ha végleges szerző- 
dést kap. 
Sszabó Miklós, a kiváló magyar közép- 
távfutónak az amerikai szövetség elküldte 
az utazáshoz szükséges hajójegyet. A ma- 
gyar világbajnok február 11-én indul 
Amerikába. 
Az igazi bomba. A középamerikai Pa- 

nama államban rendezett futballmérkőzé- 

sen történt. Pedorna középcsatár játék 

közben szédületesbombát eresztett meg, A 

lövés a kapurfát találta el, amely összedölt. 

A kapu romjai eltörték a kapus karját és 

a befutó hátvéd lábát. Ilyen borzalmas- 

végü bombára nem emlékeznek a futball 

történetében. 

ELUTASITOTTÁK A VICTORIA ÖVA 

SÁT. Bukarestből jelentik: A labdarugó- 

szövetség tegnap este hozta meg nagy 

érdeklődéssel várt döntését a Rapid-Viec- 

toria NB bajnoki mérkőzés ügyében. A 
szövetség meglepetéstkeltő döntésében el- 

utasitotta a kolozsváriak óvását, mint 

alaptalant. 

Amerika jégkorongcsapata európai por- 

tyájának első mérkőzését Köln-Krefeld 

vegyescsapata ellen játszotta és 10:1 

arányban győzött. 

a bankjegypapirok finomságuk és tar-
 

tósságuk következtében egyébként is 

igen drágák volnának a hétköznapi 

használat számára. Mindenesetre van- 

nak beszerzési források, ahonnan a 

hamisitók a papiranyagot vásárolják, 

de ezeknek a forrásoknak a felkutatása
 

és igénybevétele már jelentékeny 

anyagi befektetéssel jár. 

Amit a bankjegyhamisitó keres, 

annak csak kisebb része marad meg a 

2Zsebében. Jelentkezik részesedésért a 

fényképész, a cinkograjus, a nyomdász, 

a papirbeszerző; az utlevélhamisitó, az 

elhelyező ügynök és a cinkosok egész 

sora. Tulajdonképpen minden bank- 

jegyhamisitó egész banda feje, aki
knek 

megélhetéséről szintén neki kell gon- 

doskodnia, de akik ritkán osztozn
ak a 

-.e.- 

VIII. évfolyam, 1939 JANUÁR 20. 

Láviu, Pop Petre (Jiul) 
Kolozsvárról: Vasiliu Vasilescu, Do- 

rian IL, Andrasiu, Pajzs (CFR), Németh 

Ferenc, Aszalos Antal, Dorian III, Hein- 

rich Vilmos, Albus Vasile, Dorian I, Ká- 

dár Tibor, Marksteiner Béla, Ferenczy 

Zoltán, Erdélyi Imre, pPálffy Viktor 

(KKASE). 

A bajnokság győztesei az országos kö- 
mépdöntőben, február 11-én Bukovina 
ökölvivóival kerülnek szembe. A mérkő- 

zés szinhelye előreláthatólag Marosvásár- 
hely lesz. 

... 

Görögország rendezi az (del Balkán at- 
létikai viadalt. Az országok közötti verse 
nyeket október 1, 8, 4, 7 és 8 napjain 
Athénben bonyolitja le a görög atlétikai 

TESTEDZÉS 
................... 

Erdély ökölvivóbainoksásainak 
teljes nevezési listáia 

a 

0 Kolozsvári sütőömunkások gyülése. A 
kolozsvári sütőmunkások január 22-énm, 
vasárnap délután 4 órakor az Épitőmun- 
kás Otthonban fontos szakmai gyülést 
tartanak. 

Dr. Bartha Ignác előadása az Iparos 
Egyletben. Január 20-án, este fél 7 órakor 
megismétli dr. Bartha Ignác az EME-ben 
tartott „Ipari törvényhozás" cimű felolva 
sását az Iparos Egylet székházában, Piata 
Unirii 23 Mindenkit szivesen lát az el- 

0 Masántisztviselők és Alkalmazottak 
müsoros teadélutánja. Vasárnap, január 
22-én délután 5 órai kezdettel a „Cristal 
Palace" igazgatósága Str. Iuliu Maniu 2. 

és Kereskedelmi Alkalmazottak 
müsorral egybekötött táncos teadélutánt 
rendez. 

Rádió 

PENTEK, január 20. 
Bucuresti. 6,45: Ritmikus torna, rádió- 

hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 

orvosi tanácsok. 7,45: Reggeli műsor be- 
fejezése. 12: Déli hangverseny. 13: Időjel- 
zés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 
hirek, vizállásjelentés. 13,10: Hangverseny 

szövetség. 

Auer, Barátky, Bodola belső hármassal 
játszik Bukarest csapata Páris ellen. Bu- 
karestből jelentik: Bukarest válogatott 
csapata február 19-én Páris legénységével 
mérkőzik meg a francia fővárosban. A 
mérkőzésre 15 játékos utazik Párisba s a 
valószinü csapat a következő lesz: Sza- 
dovszky - Sfera, Lengher - Vintila, 
Rásinaru, Brandabura - Bogdan, Auer, 

Barátky, Bodola, Popescu. 

Felhivás az Echo asztali tenniszjátéko- 
saihoz. Az Echo sportegyesület felhivja 
összes ping-pong játékosait, hogy ma, csü- 

törtökön este 8 órakor a klubhelyiségben 
(Unirii-tér 21.) tartandó edzésen feltétle- 
nül jelenjenek meg. 

Temesváron és Aradon már edzésbe ál- 
lanak a futballicsapatok. Az enyhére for- 

dult időjárás lehetővé teszi a labdarugó 

csapatok szabadtéri munkájának megkez- 

dését. Vasárnap Temesváron és Aradon 

edzőmérkőzéseket játszanak a csapatok. 

Az Országos Sportszövetség diszülésen 

vesz bucsut a londoni követté kinevezett 

Tilea Vioreltől, a Labdarugó Szövetség el- 

nökétől. Bukarestből jelentik: Az UFSR, 

a Romániai Országos Sportszövetség el- 

határozta, hogy január 20-án, pénteken 

este diszülést tart, amelyen ünnepélyesen 

elbucsuzik dr. Tilea Vioreltől, a Romániai 

Labdarugó Szövetség elnökétől, aki Lon- 

doni meghatalmazott miniszterré való ki- 

nevezése következtében lemond a Labda- 

rugó Szövetség elnöki tisztjéről. 

Sársasáv 
Ag 

0 Az „Orlow" a kolozsvári Orpheus mü 

kedvelő egyesület rendezésében. A kolozs- 

vári Orpheus dal, zene és müűkedvelő egye 

sület folyó hó 22-én, vasárnap este fél
 9 

órai kezdettel a katolikus gimnázium d
isz 

termében (Str Kogalniceanu 2. szám), 

szinre hozza az „Orlow" cimü nagy ope- 

rettet. A darabot Kun Béla rendezi, a 
ze- 

nekart Rezik Károly vezeti. A szereplő
k: 

Katona Böske, Szabó József, Vrannai Mik 

lós, Vinkler Antal, Farkas Imre, Chen- 

drean János, Cris Ede, Juhász János, Ko-
 

vács János, Pap Zseni, Illés Ferenc, Ber- 

nát Lajos, Fencsi Vilma, Lázár Izsák és 

Bárdy Anci szorgalmasan készülnek az 

előadásra, mely iránt nagy az érdeklődés. 
[....................

t 

hamisitóval az 
bukásban. 
Mert egyszer minden bankjegyhami- 

sitó lebukik. A nagybankok nénztáro- 
sai, a világvárosok szállodáinak alkal- 

mazottai, a menetjegyirodák, vasuti 

pénztárak tisztviselői nagy gvakorlat- 

tal rendelkező szakemberek. Egy pil- 

lantás a hamisitványra, erv intés és a 

hamisitót tapintatosan, feltünés nélkil 

elvezetik. 
Tagadásnak pedig nincs helye. Min- 

den vádiratnál ékesebben beszél maga 
a hamisitvány. 
A bécsi bankárszövetség épületes 

jelentéseit azzal a szent meggyőződés- 

sel tettem le, hogy a bankjegyhamisi- 

fás - feltétlenül rossz üzlet. 

elkerülhetetlen - 

(Folytatása következik.) 

14.10: Hirek, időjárásjelentés, rádióhir- 
adó. 15.30: Rádiózenekar. 18.02: Katona- 
zene. 19: Előadás. 19,15: Zenekar. 19,40: 
Előadás. 20,05: Paul Jelescu zongorahang 
versenye. 20,35: „Három a kislány", ope- 
rett előadása az Operaházból. Szünetben 
rádió és sporthirek. 23,45: Hirek külföldre. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Hegedü zongora kisérettel. 13,40: 
Hirek. 13,.50: Ének zongora kisérettel - 
14,30: Cigányzene. 15,35: Hirek. 17,15: Diák 
félóra. 17,45: Hirek, 18: Előadás, 18,30: 
Cimbalom-zene. 18,50: Sportközlemények. 
19: Előadás. 19,30: Szalonzene. 20,05: Hi- 
rek. 20,30: „Norma", dalmüű közvetitése az 
Operaházból. 22: Hirek. 23,30: Hirek né- 
met és olasz nyelven, 23,45: Cigányzene, 
Hirek angol, francia nyelvenken, 1,05: 

r 

Felmillló lel értékü éksze- 
rehet lopiak ci a prassól 

rromm-malomból 
(BRASOV-BRASSÓ) A Barcaság fő- 

városában az utóbbi időben sorozatos 
betöréses lopások történtek. amelyek- 

értékes ékszereket is raboltak el. Laza- 
rovici orvosszázados lakásáról - mint 
megirtuk - 60.000 lej értékü ékszert 
loptak el, az Ofa faipari vállalat irodá. 

jában történt betöréses lopásnál pedig 
két és félmillió lej készpénzt. Most 

koztatja a rendőrséget, Eddig még is- 

meretlen tettesek az elmult éjjel beha- 

toltak a Fromm-féle malom irodahelyi 

ségébe, felfeszitették a páncélszekrényt 

félmillió lej értékü ékszereit és ezen- 

kivül 25.000 lej készpénzt 

A rendőrség megállapitása szerint a 

vakmerő kasszafurást, csak a helyi vi- 

szonyokkal ismerős egyének követhet- 

ték el, akik tudták, hogy a malom iro- 

dahelyiségében levő Wertheim kasz- 

szában ékszereket és tekintélyes kész- 

pénzt őriznek. A Wertheim-szekrény 

egyik fülkéjében 400.000 lej készpénz is 

volt, ezt a rekeszt azonban a betörők- 

nek már nem volt idejük felfesziteni, 

mert munkájukban - ugy látszik - 

valaki megzavarta őket. A rendőrség 

széles körben folytatja a nyomozást a 

kasszafurók kézrekeritése érdekében 

és nem tartja kizártnak, hogy a betöré- 

Ses opást a Fromm-féle malom valame 

lyik alkalmazottja követte el. 
. 

- Felmetszette ütőerét és lenyelte 

zsebtükrét. Budapestről jelentik: Teg- 

nap este az Attila-uccában szolgálatot 
teljesitő rendőr előállitotta a Pauler- 

éves szénhordó munkást Az előállitás 

oka az volt. hogy egy ismeretlen férfi 

odamen a rendőrhöz és Skribikre mu- 
tava azt mondotta: „Ez a férfi szökött 

meg a napokban a főkapitányságról. 

A rendőr igazoltatta Skribiket, majd 
előállitotta a Pauler-uccai kapitány- 

ságra Skribik itt először zsebkésével 
felmetszette ütőerét, majd zsebtükrét 

összetörte és lenyelte. Sulyos sérülése- 

ket szenvedett. A mentők a Rókus kór 

házba vitték, 

szám alatt a kolozsvári Magántisztviselők 
részére 

nek tettesei nemcsak készpénzt, hanem 

ujabb vakmerő betöréses lopás foglal- 

amelyből kilopták a család több mint 

üccai főkapitányságra Skribik János 28 
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A öldmüvesek Riuálya 
Bolitho angol iró II. Károly király 
Öfelségének igen jelentős gondolatát 
emeli ki: 

- Menj és nézd meg a mi földmü- 
velőinket, ők országunk gazdaságának 
igazi forrásai. 

Ennek a vallomásnak kétségtelenül 
nemcsak érzelmi értelme van, amely- 
ben Őfelsége szeretetét fejezi ki a faluú 
iránt, hanem politikai és történelmi 
tartalma is van. Amikor Őjfelsége II. 
Károly király arról beszél, hogy a föld- 
müvelők alkotják az ország igazi gaz- 
daságát, azt az elvet fejti ki, hogy a 
román állam a földművelőrétegen épült 
fel és a monarchiának mindenkori poli- 
tikája a földmüvelő-kérdések megoldá- 
sára irányul. Elég hangsulyoznunk itt 
csak azt, hogy az ország fejének érdek- 
lődése a falvak ujjáépitésére vonatko- 
zólag mindig élénk és jelentős volt és 
főképpen az utóbbi időkben növekedett 
meg igen tekintélyes mértékben. 

A monarchikus kormányzati rend- 
szer főcélja minden időben - amint 
azt a tények bizonyitják - a termelő- 
osztályok jólétének előmozditása és 
felemelése volt. Minden időben mély 
kapcsolat volt a monarchia és a mun- 
kásrétegek között és minden időben 

azonosak voltak a királyi kormányzati 
rendszer és a falvak világának célkitü- 

zései. A monarchia mindig nagy mér- 
tékben hajlamos volt a szociális kérdé- 

seket a nép javára megoldani. A király 

és a nép közötti szövetség megtámad- 
hatatlan tény, amelyet a mai történe- 

lem már le sem tudna tagadni. 

Romániában még a Hohenzollern di- 
nasztia uralomrajutása előtt is voltak 

látható nyomai a mindenkori vezető 

nép iránti érdeklődésének. A nép min- 

dig erős támaszt talált a vajdában, mig 

a vajda mindenkor országának mun- 

kásai felé fordult akkor, amikor a 

haza közös veszélybe került, vagy ami- 

kor az arisztokrácia akaratával ellen- 

szegült. Szükséges, hogy megemlitsük 

ezt a tényt, mert ez igazságot bizonyit 

és mert ezzel igen keveset foglalkoz- 

tak. Minden időben, de főképpen ma a 

királyt és népét érdekeiknek azonos- 

sága és a közös hit szétszakithatatlanul 

egymáshoz füzi. Megtámadhatatlan 
tény az is, hogy a román földmüvelők 

jóléte szorosan összefügg a korona 

fényével, másrészt pedig az, hogy a 

király missziójának teljesitésében leg- 

főképpen a földmüvelő rétegre támasz- 

kodhatik. 

Igy tehát amikor Öfelsége emlitést 

tesz arról a szeretetről, amely őt az 

ország földmüvelőihez füzi és kifejezi 

megbecsülését ez iránt a társadalmi 

réteg iránt, személyében az egész mo- 

harchikus mult és a legmélyebb román 

politikai realizmus beszél Mert ez az
 

alapja országunk politikájának és ez az 

a gondolat, amellyel egyre többet ke
ll 

foglalkoznunk: Szoros szövetség a 

király és a földmüvelők között. De 

Öfelsége még egy lépéssel tovább is 

ment a földműüvelők iránt érzett szere- 

tetében. A legnagyobb szeretettel és 

jóakarattal, amely már meghaladta 
a 

szokásos kereteket, Ő maga kapcsoló- 

dott be a falvak ujjáépitését irányitó 

mozoalomba. A tudomány embefeit 

küldte ki, hogy tanulmányozzák tár- 

gwilagos módon a falu szüksége
it, kül- 

dött másokat, akik világosságot és 
jó- 

kedvet vittek a házakba. Sőt Őfelsége 

máég mielőtt átvette volna az ország 

vezetését. nagyon eredeti és igen 
hasz- 

nos mozgaalmat szervezett, amelynek 

célja a folvak ujjáélesztése és irányi- 

tása volt. 

Ezért tehát, ha segitünk ebben a 

munkában, a legnagyobb jót tess
zük az 

ország konszolidálásánalk érdekében. 

De ugyanakkor kötelesség is vil
ágossá- 

got vinni minden földmüvelő-lélekbe 

és megragyogtatni azt előtte, amit 

eddig csak ösztönében sejtett: hogy a 

románok királya a földmüvelők 
királya 

is és legfelsőbb érdekük a monarchia 

fényénelk még nagyobb emelés
e. 

aia aébéa 

Sulyos gyanuokok 
merültek lcl, hogy Jánessu Zoltán erdélyi mér 

nököt Constantában 
toltja megayiikollák 

(CONSTANTA.) Az a nyomozás, ame 
lyet a constantai rendőrség folytat Já- 
nossy Zoltán erdélyi származásu mer- 
nök titokzatos eltünése ügyében. szen- 
zációs fordulatot vett. Megirtuk, hogy 
Jánossy Zoltán mérnök, aki hosszabb 
ideje benső barátságot tartott fenn 
Pascal Teréza artistanővel, nyomtala- 
nul eltünt, A mérnök állandó vendége 
volt a constantai mulatóhelyeknek és 
hatalmas összeget költött el barátnő- 
jére, majd körülbelül két héttel ezelőtt 
nyomtalanul eltünt. Pascal Terézát a 
rendőrség kihallgatta a mérnök titok- 
zaátos eltünésével kapcsolatosan és az 
artistanő aztvallotta, hogybarátja való 
szinüleg öngyilkosságot követett el, 
mert esztelen költekezései miatt sulyos 
anyagi válságba került. A rendőrség 
elfogadta az artistanőnek ezt az álli- 
tását, ennek ellenére azonban folytatta 
a nyomozást Jánossy Zoltán tartózko- 
dási helyének, illetve feltételezett ön- 

óEsrem 

baráinoje ecs ennek kitar- 

gyilkossága körülményeinek tisztázása 
érdekében, de eddig eredménytelenül, 

tani. Mindössze az volt nyilvánvaló, 

hogy a nő nem Bufteából való. Minden 
jel arra vall, hogy a szerencsétlen nőt 

kidobták a vonatból. A holttest darab- 
jaig a csendőrök gyüjtötték össze és sa- 
ját maguk által összetákolt koporsó-fé- 

lébe helyezték el a pályaór házában, 

addig, amig az ügyészség engedélyt ad 

eltemetésére. 

A rendőrség a nyomozás érdekében 

tegnap ujólag beidézte kihallgatásra 
Pascal Terézát és egy másik barátját, 
aki a constantai alvilág egyik közis- 

mert apacsa. Az idézésre azonban sem 

az artistanő, sem az apacs nem jelentek 

meg. A rendőrség elő akarta állitani 

Pascal Terézát és kitartottját, lakásu- 
kon azonban nem találta őket és rövid 
nyomozás után megállapitotta, hogy 

ugy a nő, mint a férfi, nyomtalanul el- 
tüntek a kikötővárosból. A rendőrség- 
nek a hirtelen eltünés gyanus lett és 
alaposnak látszik az a feltevés, hogy 
az artistanő és kitartottja meggyilkol- 
ták Jánossy Zoltán mérnököt, kirabol- 
ták és holttestét a tengerbe vetették. 
A constantai rendőrség most uj irány- 
ban és széleskörben folytatja a nyo- 

mozást Pascal Tezéra és lovagja kézre- 
keritése érdekében, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az érdekelt 
kereskedők és iparosok között - mint 
tegnapi számunkban megirtuk - kü- 
lönböző magyarázatra adott alkalmat 
az a körülmény, hogy a kereskedelmi 
és iparkamara mellett müködő céghi- 
vatal a cégbejegyzési kéréseket egy idő 
óta nem intézi el. Megirtuk azt is, hogy 
az uj cégek alapitásához és bejegyzé- 
séhez külön engedély szükséges és 
hogy minden tartományi kormányzó- 
ság mellett külön szakbízottság alakul, 
amely a cégbejegyzési kéréseket elbi- 
rálja, 

Mitita Constantinescu nemzetgazda- 
sági miniszter tegnap rendelettel kine- 
vezte az egyes tartományok helytartó- 
ságai részére azt a szakbizottságot, 
amely az uj cégbejegyzési törvény ér- 
telmében a cégalapitásokat elbirálja. 
Szamos tartományban a cégalapitá- 
sokat és bejegyzési kéréseket elbiráló 

különleges bizottság tagjaivá három évi 

időtartamra Mitita Constantinescu nem 

zetgazdasági miniszter a következőket 
nevezte ki: 
Richard Filipescu itélőtáblai biró, Ko 

lozsvár város volt polgármestere. Gri- 

gore Dunca kolozsvári itélőtáblai biró, 

Valer Pascu nagykereskedő, dr. Ioan 

Kincvezték a Szamos-tartomány cés- 
alapitásait és cégbejesvzéselt elbiráló 

különlcses bizotíság taglalt 
Popa, dr. Adrian lacob, a Vlad et Co. 
igazgatója, Muntean Eugen mérnök, a 
kolozsvári Villamosmüűvek vezérigaz- 
gatója, Mazuchi Augustin kereskedel- 
mi vezérfelügyelő, mint a nemzetgaz- 
dasági minisztérium képviselője és vé- 
gül Liviu Budisan, a Nemzeti Bank 
kolozsvári fiókjának cégjegyzője és 

Aurel Bozoncea, a Nemzeti Bank fő- 

tisztviselője. mint a Banca Nationala 
képviselői 
Ez a bizottság fogja Szamos tarto- 

mány területén a cégalapitásokra, cég- 

bejegyzésekre vonatkozó kéréseket el- 

birálni és véleményezni, illetve ez a 

bizottság adja meg az engedélyt az 

illetékes kereskedelmi iparkamarák cég 

hivatalainak, hogy az uj cégek bejegy 
zését eszközöljék. 
Nyomatékosan felhivjuk az illetéke- 

sek figyelmét, hogy az uj törvény ér- 

telmében nemcsak az uj városi cégek 

bejegyzésére vonatkozó kérések elbirá- 

lása tartozik ennek a tartományi bi- 

zottságnak a hatáskörébe, hanem min- 

dennemü változtatás és pótbejegyzés, 

amelyet már valamely bejegyzett vá- 

rosi cég tulajdonosa eszközöltetni 

óhajt. 

eara 

(CUJ-KOLOZSVÁR.) Az apahidai 

vasuti állomás főnöke - mint már meg 

irtuk - jelentést tett a csendőrségen, 

hogy ismeretlen tettesek behatoltak a 

vasuti állomás pénztárhelyiségébe és 

onnan elvitték a vasuti jegyeket tar- 

talmazó gépezetet A tettesek már csak 

azért is többen kellett, hogy legyenek, 

mert a gépezet rendkivül sulyos és egy 

ember nem tudhatná azt elszállitani. A 

gépezetet a betörők a Szamos 

partjára hurcolták, ahol vasruddal fel- 
zztzazazas 

Ismeretlen tettesek betörtek 

az apahidai vasutá lomás jegypénz- 

tárába, ahonnan 2090 lejt zsákmá- 
nyoltak 

folyó 
örői kézrekeritése érdekében. 

. 

feszitették, feltörték. A gépben 300 da- 

rab uj vasuti jegy volt. amelyeket a 

folyó partján szétszórtan megtalálták 

ÁA már eladott jegyek árából befolyt 

és szintén a gépezetben levő 2090 leij 

készpénz azonban magukkal vitték. A 

vasuti állomás főnökének feljelentése 

alapján Valculescu Ioan csendőrkapi- 

tány kiszállott a helyszinre és széles 

körben meginditotta a nyomozást az 

apahidai állomás jegypénztárának be- 

(BUFTEA.) Tegnapelőtt reggel 9 óra- 

kor a 404. számu Bukarest felé közle- 

kedő gyorsvonat elindulása után a vas 

utvonalon szolgálatot teljesitő pálya- 

őr Buciumeni község közelében mint- 

egy 20-25 év körüli borzalmasan ösz- 

szeroncsolt testü nő hullájára bukkant, 
A holttest feje hiányzott, hasonlókép- 

mintegy 100 méter hosszuságban tele 

volt szétszórt husdarabokkal. A nő fe- 

Darabokra vágott ismeretlen nő 
holtteste a sinek között 

pen kezei és jobblába is. A vasutvonal 

Grot Bántiu Miklós kihal- 
saláson voli a kuliusz- 

minisziernél 

(BUCURESTI.) Colan püspök kul- 

tuszminiszter tegnap kihallgatáson fo. 

gadta Radu Irimescut, románia wa- 

shingtoni követét, majd gróf Bánily 

Miklóst, Magyarország volt külügymi- 

niszterét, aki a romániai magyar kul- 

turegyesületek tevékenységéről tájé- 

koztatta a kultuszminisztert 

Ghelmesdcanu miniszter 
előadása a rádlóban 

(BUCURESTI.) Január 20-án. pénte- 

ken este 8 órakor Mihail Ghelmeganu 

közlekedésügyi miniszter tartelőadást 

a bukaresti rádiónak „A Nemzet órája 

cimüű előadás-sorozatában a techniku- 

sok szakmai szervezkedéséről, 

Reuter jelenti: 

(BERLIN.) Hitler tegnap fogadta az uj 

palota mozaik termében a német haderők 

főparancsnokait, akik előtt beszédet mon 

dott hangoztatva a hadsereg kötelességét 

a haza és polgáraival szemben. 
(TOKIÓ) A japán kormány volt minisz 

tereiből egy 10 tagu tanács alakult, amely 

politikai tanácsadóként fog müködni a 

kormányok mellett. 

(LONDON.) A brit kormány bizottságo- 
kat küld ki Ausztráliába és Kanadába 
annak tanulmányozása végett, hogy a két 
dominium ipara mennyiben kapcsolódha- 
tik bele a hadfelszerelési programba. 
(BERLIN.) Az olasz-német tanulmányi 

alap tegnap tartotta meg megnyitó ünnep 

ségét. 
(MAINZ.) A hatóságok 4 valutasibert 3-3 

évi börtönre és többmillió márka pénzbün 
tetésre itéltek. 
(LONDON,) A brit kormány hivatalosam 

értesítette Rómát, hogy Nagybritánia 
résztvesz az 1941 évi római világkiállitá- 
son. Anglia a 7-ik nemzet, amely eddig 

jelentkezett. 
(LONDON.) Nagybritánia 1,300.000 fon- 

tos kölcsönt ad Jamaicának, hogy lehe- 
tővé tegye a belső rend biztositását, Erre 
az intézkedésre a szigeten legütóbb általá- 
nosá vált zavargások szolgáltattak okot. 

(RANGOON) A városban az utóbbi idő 
ben több tüntetés zajlott le a sztrájkoló 
földmunkások érdekében. A legutolsó je- 
lentések szerint tegnap a felvonulók és 
a karhatalom között véres összetüzésre 
került sor, amelynek több halálos áldoza- 
ta van. ' 

(RANGOON.) A hatóságok nagy csem- 
pésztársaságot lepleztek le, amely a szov- 
jet által Csang-Kai Sek részére hamis ci 

mekre küldött hadiszereket továbbitott 
az ország belsejébe és onnan Kinába. 

(MARSEILLE) A francia flotta kifutott 

Toulonból, hogy résztvegyen a tavaszi kö 

zéptengeri manőveren. 

(BUDAPEST.) Az értékpapirpiac szilár 

dan nyitott és emelkedő árfolyamok mel- 

lett zárt. 

(vVARSO) A törvényszék tegnap 18 

kommunista vádlott felett mondott itéle- 

tet. Ezek közül kettőt 6-6 évre, ötöt 4 

évre és a többit 1-3 évre itélte el. A 

nagyon szigoru itélet igen nagy meglepe- 

tést keltett. 
(STOCKHOLM.) A statisztikai kimuta- 

tás szerint a törvénytelen gyermekek szá- 
ma 1938-ban az előző évvel szemben 7 
százalékkal emelkedett. 
(HELSINKI.) Az olimpiai stadion épit- 

kezései a kiadott jelentés szerint ez év 
éőszére teljes befejezést nyernek. 

jét egy bokor alján találták meg Az ál 
dozat arca finom, fehérbőrü volt, haja 
rövidre vágott és gesztenyeszinü, ke- 
zén pedig egyszerü aranygyürüt talál- 
tak. A szerencsétlen nőnek szürke fel- 
öltője volt, fehér selyembpluz, kék. vi- 
rágos szoknyája, selyemharisnyái és 
alacsonysarku cipője, 
A hatóságok semmiféle iratot nem 

találtak zsebeiben, amelyből személy- 
azonosságát meg lehetett volna állapi- 

(KOBE) A város felett ujabb nagyerejü 
taifun dühöngött, amelynek többszáz ál- 
dozata volt. 

(SANTIAGO DU CHILI) A Cordille- 

rákban ugynevezett talajkiegyenlitődési 

földrengés volt, amely több községben te- 

kintélyes kárt okozott. Emberéletben nem 

esett kár. 
(VALPARAISO.) A chilei kormány el- 

határozta. nogy Juan Fernandez szigeten 

(Robinson szigete) nagy szállodát emel az 

idegenforgalom megnövelése céljából. 
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* 
APRChHIRi : 

ként 1 lej. vustagab 2 es 3 lej 
Jelhges es cimnelküli hirdetesek kezelési 

áija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés ieveleket további- 
tunk es csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Aagpróhirdetéseket 

szavan 

csak a közlesi dij előzetes lelizetése mellett 
veszünk tel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te -ig. 
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ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 

könyvecskére kiszolgalok. Rosnet 
sz Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(VT 1770) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYGYÜKÜKE, iogakat és min- 

deunemi éekszert (akár tört állapotban! 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Clui. 
Piata Mihai Viteazul 11. (1773, 

SCHIMBASOK figyelmébe! Eisőrendü 
lovak Hárák-nál kaphatók Str Baia Sc- 
meseni. Telefon 36-23. (1776) 

MARADEK nőiszövetek, selyem, min- 
denféle textilmaradékok olcsó elárusitá- 
sa Cal. Reg Ferdinand 53. udvarban. 

(V591) 

HOLGYFODRÁSZAT fényes berende- 
zéssel, komplett felszereléssel, EL- 
ADÓ a központban. Leveleket „For- 
galmas helyen" jeligére a Nova könyv- 
kereskedésbe, Str. Memorandului 16. 

(404) 

CSUKOTT, jókarban levő, üzemképes 
Special Nasch autó jutányosan eladó. 
Cim a kiadóban. (T1797) 

OROSZ vadmacskabunda eladó. Triska 
cég, Str. Saguna 14. (433) 

UARZLAMPA, jókarban levő, eladó. 
Cim a kiadóban. (482) 

ELADÓ gyümölcsöskert hag Cblonte 
Breaza 37. Mihala. (557) 

FÜSZERÜZLET berendezés mérlegek- 
kel együtt eladó. Cim a kiadóban. (575) 

JÖMENETELŐ rfüszerüzlet betegség 
miatt átadó. Cim a kiadóban. (576) 

OCSKARUHAÁKERT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok Tegyen egy próbát, Str. 
Memorandului 4. kapu alatt. (N1627) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 

(609) 

ELADÓ ház, áll 7 szoba lakrészből és 
egy garage. Str. Cicio Pop A466 (598) 

HAROMPARCELLAS telek épülettel, 
lvagy egy üres parcella sürgősen eladó. 
Colonie Someseni. Érdeklődni: Str. Xeno- 
pol 9. ajtó 1. (597) 

ÓCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
lolcsón eladok. Grüntfeld, Str. Regina Ma- 
rla 14. (595) 

EGY prima 3 lámpás rádió, egy szalon- 
sgarnitura, egy puld olcsón eladó. Strada 
Tudor Vladimirescu 1. (615) 

KIVANDORLÁS miatt jólbevezetett, 
lés áruval felszerelt belvárosi üzlet eladó. 
150.000 lej szükséges. Ajánlatokat „Ki- 
vándorlás" jeligére kiadóba kérek. 

(N1641) 

; ELADÓ egy féligkész nagyobb ház vil- 
lanegyedben, minden elfogadható árban. 
Cim: Reg. Maria 16. Virágüzlet. (N1639) 

ELADÓŐ gramofon, székek, képek, facsil- 
Nár, Tolnai lapok, Érdekesujság, Szinházi 
élet. Dán, Str. I. G. Duca 7. (N1634) 

ELADO Cluj, Colonia Someseni ház- 
hely 278 négyzetöl és egy szőlő Cojocnan 

4 hold területü. Érd.: Dr. Fersigan ügy- 

védnél, Str. Reg. Carol II. 13. (T1801) 

NÖI télikabát, ruha eladó. Str. I. Ma- 
niu 32. (N1642) 

MODERN festetlen konyhabutorokat ve 

szek. Str. Baritiu 10. Klein. (574) 

UNDERVOOD tökéletes irógép, iróasz- 

tal és egyéb butorok eladók Hirschnél, C. 
M. Foch 25. em. (578) 

POSTABELYEGET románt, külföldit, 

gyüjteményt veszek legmagasabb amatőr 

áron. Naumann, Str. Fr. David 9. 
(NI1622) 

ELADÓ hat lakrészből álló házastelek. 
str. Fierului 38. Kővári-telebpbp (497) 

ELADÓ modern gyerekkocsi. Str, La- 
zar 8. (634) 

MINDEN elfogadható árért aladó belvá 

rosi villanegyedben egy házhely. Érdek- 

ilődni Str. Amurg 27. (635) 

KERESEK jókarban matrácot. 

str. Baba Novac 9-a. I. jobbra. (638) 

Cim ELSÖRENDÜ vizes uborka eladó. 
(639) a kiadóban. 

SZOBA, konyha, speiz, előszoba modern 

ház eladó. Értekezni: Cal. Regele Ferdi- 

nand 72. Crisan szabónál. (641) 

ELADÓ uj modern acélredőnyös üzleti 

portál és füszerüzlet berendezés, nagyon 

olcsón. Érdeklődni Bernáth füszerüzlet, P. 
Mihai Viteazul 32. (642) 

VIII. evfolyam, 1939 JANUÁR 20. ógszEr 
A Hazaláró lélek redkiívüli sikere 

Zilahy Lajos Hazajáró lélek 
donsága olyan sikert hozott 

ciímü ujjizgalmas és megrenditő menetét. hogy 

szinház- a Telvonások végén kitörő tapsokkal ju 
nak, rendezőnek, szereplőnek és terve. talmazza a müvészi produkciót 

zőnek egyaránt, 
akad példa. A közönség nem győz be- 
telni a darab szégségeivel, mondaniva- 
Hóival. Lélekzetvisszafojtva figyeli az 

aminőre csak ritkán 

ae 

A Hazajáró lélek egyike azoknak a 
hatalmas müvészi értékü szinpadi mun 
káknak, amelyek megérdemlik a leg- 
hatalmasabb érdeklődést. 

A vén bakkancsos és Ha a huszár 
Ki ne emlékezne arra a hatalmas si- 

kerre, amelyet szinházunk a Cigány 
teljesen uj átdolgozásban történt fel- 
ujitásával elért. Vetekedik ez a siker 
a mai modern szindarabok bármelyi- 
kének sikerével, s ennek egyszerü tit- 
ka az, hogy ezek a maradandó értékü 
alkotások még ma is közvetlenebbül és 
gyorsabban érnek el a közönség lelkü- 
letéhez. Éppen ez inditotta a szinház 
igazgatóságát arra, hogy a patinás nép 
szinmüvek egyik gyöngyszemét A vén 
bakkancsos és fia a huszárt müsorra 
tüzze. 

Bár a darab mondanivalója, egészsé- 
ges tartalma, emberi humorral átszőtt 
meséje egészen mai, mégis uj átdolgo- 

zásba, h za szinre a szinház, amivel 
csak még maibbá, frissebbé varázsolta 
a népszinművet A darab egészséges 
figurái, nagyszerü szerepei viszont bő 
alkalmat adnak arra, hogy azok meg- 
személyesitői élő emberekként éljenek 
a szinpadon. A darab zenéjét is ujabb 
és ismertebb zeneszámokkal cserélte 
fel a népszinmü átdolgozója Szabados 
Árpád, s a gyönyörü énekek és táncok 
egész sora teszi még változatosabbá, 
szebbé az amugyis gyönyörü szöveget. 
A Gróf László mesteri rendezésében 
és a drámai és operettegyüttes legjobb 
erőinek szereplésével szinrekerülő da- 
rabot ebben az uj formájában vasár- 
nap este mutatja be a szinház. 

BUTORT BUTORSZÖVETKEZET 
STR. IULIU MANIU 5. SZAM ALATT VÁSÁKOLJON 

feltételek. Telefon: 20- 

KENYER kibordó kocsit keresek meg- 
vételre. Brutaria Páinea Noastrá, Strada 
Rudeanu 3232333 (643) 

Olcsó árak, kedvező fizetési 

KENDOGYÁR munkások étkezdéje el- 
utazás végett átadó lakással Str. Salcam. 
42. (681) 

NAGY vendéglői főzőkályha, kibélelt 
mosogató, fagylaltos láda, jégszekrény el- 
adó. Mátyás, Cal. Regele Ferdinand á49. 

(644) 

AEBELAKOK, ajtók tömör, üveges, geren- 
dák, kályhák és 10 köbméter kő olcsón 
eladó. Str. Baltii 9. (645) 

KOVACSMUHELY berendezés eladó. Str. 

EGY kut mosott patakkövekkel és egy 
majdnem uj kapu eladó. Ciorean asztalos 
nál. Str. Preotul Opris 9. (651) 

EGY röcamier eladó. Str. N. lIorga 3., 
et. 3. Schönfeld. (650) 

FOSZTOTT libatoll eladó. Cal. Regele 
Ferdinand 141. II. emelet ajtó 16. (652) 

BILLIAÁRD asztal, nagy vendéglői ke- 
mence kétleres, eladó. Simon, Str. Chin- 
táului 11. (653) 

VESZEK székeket, modern, használt, ki- 
sebb ebédlőasztalt. Str. Regina Maria 23., 
emelet, balra. (655) 

ELADÓŐ kis családi ház, épitkezési anya 
gok, eternit fedél minden elfogadható 
áron családi okok miatt. Str. Turcului 7. 

(658) 

ELADŐ sarokházhely. Colonia Máresti. 
Érd. Str. Petru Rares 81. (659) 

PERZSASZÖNYEG szővőleányt felve- 
szek. Ugyanott önálló angol-francia varró 
nő házhoz ajánlkozik. Str. Reg. Maria 32. 
Weiner. (662) 

MODERN 5 lámpás rádió, cselédágy, 
gyalupad eladók. Str. Gelu 36. (663) 

RÁDIÓT a legolcsóbban beszerezhet M. 
Leitner Rádiólaboratórium, Str. Baritiu 
12. (665) 

9000 lejtől modern dióhálók és kombi- 
náltak eladók előnyös feltételekkel. Cal. 
Reg. Ferdinand 65. sarkon. (666) 

NÖI és férfi fodrászüzlet forgalmas he- 
lyen betegség miatt azonnal eladó. Cim 
a kiadóban. (668) 

ARAMVONALAS és egy használt gyer- 
mekkocsi nagyon olcsón eladó. P. Sion 4. 

(672) 

FEHÉR, hármas konyhaszekrény, schrö 
berfotel, topolyaháló szép hencserrel ol- 
csón eladó. Használt butort, varrógépet 
veszek. Szabó, Str. Tudor Vladimirescu 16. 

(674) 

KELENGYE vásznat, damasztot, pap- 
lan- és alsólepedő vásznat, női és férfi szö 
vetet olcsón Str. Máloasá 19. Sámuelnél. 

(675) 

ELADÓŐ rádió 3 plusz 1 és hálóberen- 
dezés, Str. Carcalechi 7 (679) 

ELADÓŐ a Motilor uton 520 négyzetmé- 
ter kiterjedésü ingatlan. Bérjövedelem 
2600 lej havonta. Értekezni lehet Motilor 
62. alatt ügyvédi irodában. (NI1657) 

ARANYFOGAKAT, valamint minden- 
nemü aranytárgyakért legmagasabb árat 
fizetek. Szilágyi Márton ékszerész. Reg. 
Maria 7. (N1650) 

HARMONIKÁT 80, vagy 120 basszusost 

bérbe vennék. Str. Gelu 30. (N1654) 

Jazului 31. (646) 

JÖMENETELÜ füszerüzlet elköltözés 
miatt átadói Str. Aventurioasa 35. (649) 

ELADÓ férfiruha középtermetre 1000 
lejért. Str. Andrei Ady 3. (N1651) 

... 

ALLAST KERES 
SOFFÖR megbizható, jóerkölcsü 15 éves 

prakszissal, 30.000 lej készpénzzel megfe- 
lelő állást keres, vagy rentábilis üzlethez 
társulna Megkereséseket Papp D. Tg-Mu 
res, Str. Gen. Grigorescu 9. (VT1794) 
HAZVEZETŐNÖNEK jobb nő idősebk 

házaspárhoz hagy vidékre gazdaságba el 
menne. Cim: Kerekes, Oásanu 60. 

(N1632) 

NAGYMUNKÁS szabóésegéd, aki kül- 

ota n tettét 

KERESKEDELMI megbizásokat, jobb 
cikkekben kepviseletet, incassot vállal (ju 

talékra) Biroul Frenkel Turda. (4106) 
HAZASSAG céljából komoly uriember 

ismeretségét keresem Saját házam van. 
Független vagyok, 36 éves jómegjelenésü, 
házias, német anyanyelvü urileány. Vá- 
laszt kérek Adám jelige alatt a kiadóba 

(588 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki 
kölcsönzésre Dahliá-ban, Cal, Reg. Ferdi- 
nad 5. (526) 

40 ÉVES jószivü nő férjhez menne 
mielőbb törvényértő uriemberhez, kinek 
némi jövedelme és berendezése van. Le- 
velet kiadóba „Szerencsés" jeligére. (657) 

ELEGÁNS ruhákat olcson vállalok, ház 
hoz is elmegyek Cal Victoriei 25. (623) 

KERESEK biztos üzlethez 400—500 ezer 
lejes társat. Cim a kiadóban. (T 1804) 

„FIATAL szolid" jeligére levél van a 
kiadóban. (670) 

FIGYELEM! A volt Balkán bazár nevü 
antikváriumot, Str I Maniu 6. január 1- 
től átvettem és egybeolvasztottam Vlahu- 
ta-uccai antikvárium üzletemmel, ahol le- 
szállitott árakkal szebbnél-szebb antik 
tárgyakat, ékszereket, valódi és belföldi 
perzsaszőnyegeket és ruházati cikkeket 

Geller. (677) 

TÁRSAT keresek 35.000 lejjel elsőrendü 

ROMÁN és francia órákat adok, eset- 
leg más tárgyból is középiskolásoknak, 
vagy magánosoknak, Dna. Morariu, Piata 
Unirii 11. N1661) 

LEGFINOMABB, legolcsóbb sütemények 
3-4 lejért. Tejeskávé habbal, 2 kalccsal 
5 lej. Kemény eukrászda. Str. lorga 5. 

(Ni658 

ELETFOGYTIGLÁNI 2 szobás. fürdő- 
szobás lakást keres idősebb házaspár, fize 
tés egy összegben. Ért.: Str. Eminescu 1. 
ajtó 2. délelőtt 12-1 között. (Ni652) 

KIADÓ LAKÁS 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák 
főzőkemencével azonnalra jutányosan ki- 
adók. Str. Cernauti 21. (661) 

MAGANTELEK 2 szoba, konyha, mel- 

irodába foglalkozást keres. Privát órákat 
ad. Cimeket „Szerényigényü III." jeligére 
a kiadóba kérek. (660) 

EGESZSEÉGES dada állást keres vidék- 
re is. Cim a kiadóban. í (667) 
SZOBAFESTŐ segéd nagyon olcsón 

bármilyen munkát vállal Str. Márásesti 
49. : (673) 

ALLAST KAPHAT 
ÖNALLÓAN dolgozó masamódleány 

és tanulóleány felvétetik a „Zoica" kalap- 
szalonba. Cal. Regele Ferdinand 2. (T 1799) 

KERESEK február 1-re nős kertészt jó 
munkást lakással és fizetéssel, Ajánlato- 
kat Florária „Rose", Str. Memorandului 
4. (N1630) 

NEÉMET, román kisasszonyt két gyerek 
mellé keresek Cim: Str. Octavian Goga 5. 

Dr. Dan. (648) 

SEGEDEKET szakszerü kirakatrendezés 
és 3 nyelvismerettel felveszek brassói 
füszer és csemegeüzletbe. Ajánlatokat „Ko 
moly munkaerő jeligére a Brassói Lapok 
kiadóhivatalába. (VT 1802) 

ROMAN és magyar tanulókat azonnal 
felveszek, Veress női ruhaszalon. P. Unirii 
13. I. 18. (P1644) 

FÖZESHEZ ertő Kanyhalsznyt és taka- 
ritónőt felveszük Cim a kiadóban. 

ÜGYES ügynököt esetleg ügynöknőt ke 
resek felvételre. Ajánlatokat „Fix-juta- 
lék" jeligére Novába, Memorandului 16. 

(N1649) 

KORREPETITORT keresek német is- 
kolás második elemista fiamhoz. Cim a 
kiadóban. (N1648) 

KÜLÖNFÉLÉK 

JÖL bevezetett trafik Fürgősen átadó. 
Cim a kiadóban, , (610) 

HAZISZÖTTESEK készitését vállalom. 
Simonné, Str. Sobarilor 2. Iris (594) 

SZABAÁSZATI tanfolyam kezdődik leg- 
ujabb módszerrel az rite szalonban, P. 
Unirii 22. II. (N1638) 

HÉBER órákat biztos sikerrel adck. 
Házhoz is megyek. Cimeket „Héber" je- 
ligére. (617) 

TIZ lejért adok német órát. Str. lorga 
12. II. 15. (N1602) 

SZABASZAT tanitás a Lövy szalonban 
Str. Bob 13. I. (N1606) 

(T1805) 

földi szabászattal rendelkezik, munkátllékhelyiségekkel február 1-re kiadó. Str. 
keres. Cim a kiadóban. (V 640), Bravilor 21. (539) 
PERFEKT román gépirni is tudo har- EGY szoba azonnal kiadó. Str. Amos 

madéves joghallgató ügyvédi, vagy más Fráncu 2. (564) 

KIS komfortos alzsomba lehetőleg tiszt 
viselőnő lakótársnőt keresek olcsón, Cal. 
Traian 55. (mészárszék) (589) 

KIADÓŐ különtelken 3 szoba, füthető ve- 
randa, komfortos lakás. Megtekinthető dél 
után 2-5. Cim a kiadóban. (590) 

KIADÓŐ száraz szuterin lakás: szoba, 
konyha, kamara (vizkagyló, villany) havi 
650 lejért üresen vagy butorozva. Strada 
Masinistilor 7. (647) 
KIADÓ szoba, konyha Str. Paris 7. Ér- 

deklődni Str. Gen. Poetas 11-a., Réti asz- 
talosnál. (T 1803) 

KÜLÖN telek kiadó. Strada Amurg 44. 
Értekezni Str. Dragalina 5. sikátor 1. sz. 

(654) 

KIADÓ uccai parkettes kapualatti bejá 
ratu szoba, Str. Saguna 24. Értekezni eme 
leten. (676) 

KEÉETSZOBAS, összkomfortos lakás 
február 1-ére kiadó. Ért. Biró Albert ház 
tulajdonosnál, Str. Vacarescu 7. (680) 

KIADÓ szoba, konyha, speisz, kert kü- 
lönálló telken. Str. Artelor 56. Ért.:: P. 
Unirii 11. G. Morariu. (N1660) 

EGY uccai szoba február 1-re kiadó, al 
kalmas fogászati rendelőnek is. Str. Ci- 
pariu 26. piactér. (N1655) 

OLCSON kiadó két szoba, konyha, Str. 
Traian 34. 

PARKETTES udvari szoba üresen ki- 
adó. Str. Motilor 16. (N1650) 

KIADÓ központban, külön telken má- 
jusra 3 szoba, konyha, fürdőszoba és 2x1 
szoba, minden szoba különbejáratu is. 
Lehetőleg családnak. Cim a kiadóban. 

(N1646) 

LAKÁST KERES 

EMELT földszintes esetleg I. emeleti 2 
kicsiszobás teljes komfortos, napos lakást 
keresek MAJUS 1-ERE. CASA OROLO- 
GELOR. P. M. Viteazul 11. (1793) 

KERESEK május 1-ére központban 3-5 
szobáig, esetleg különtelkes lakást. Strada 
Regina Maria 23. I. emelet balra. (656) 

KERESEK február elsejére elkülönitett 
bejáratu üres szobát fürdőhasználattal és 
kiszolgálással csendes házban, esetleg köz 
ponthoz közel fekvő villában Válaszok 
„Idős diplomás" jelige alatt a kiadó továb 
bit. (678) 

árusitunk Firma „Intim" Str. I. Maniu 6. 

tömegcikk gyártásához. Szaktudás nem 
fontos Str. Oásanu 20. 2-ik ajtó. 

(N 1645) 

(N1653) 
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sórsren- a A 

GCGázhalált szenvedett a felettesei, - Kiosztották a Baumgarten-dija- 
- Nyomdászbál. A szamostartomá- 

Szavára nemi hallgató mechanikus Plo-kat Budapestről jelentik: A Baumgar- 
nyi gratikai munkások kolozsvári szak- 

b mai szervezete a Gutenberg dalkörrel estiből jelentik: Tegnap Temelie Ioan ten dij kezelősége Babits Mihály el- 

u egyetemben. a munkanélküli nyomdá mechanikus, a
z Unirea gáztársaság al- nökletével tegnap osztotta k

i az éven- 

) szok felsegélyezése céljából január 28- kalmazottja re
ndeletet kapott, hogy ként kiosztásra kerülő eijakat Három 

r 
án, szombaton este 9 órai 

kezdettel, az kisebb javitást
 eszközöljön a Str. Ghe- 

ezer pengőt kapott Molnár 
Kata, Far- 

. Január 20, Péntek. lbina palotadisztermében (Str Reg. orghe Cantacuzino-ucca sarkán levő kas Zoltán, Jékely Zoltán, Jankovits 

bián. Prot.: Sebestyén Maria 53.) ny
omdászbált rendez Be- gázelosztón.

 Elindulása előtt figyelmez Ferenc, 
Laczkó Géza, Halász Gyula, 

i éptidij személyenként 25 lej és a bélye tette felettese. hogy ne merjen hozzá- Illés Endre és Szabó Zoltán. Ezer pen- 

, gek. Kitünő zenéről és jó konyháról fogni munkájához, mielőtt nem men- gőt kapta
k Devecseri Gábor és Bözödi 

EKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: ondoskodtak tesiti a gázoktól az elosztót és el ne György, az ismert kolozsvári iró és uj- 

vre 550, félévre 280, negyedévre A japán császárné felvette az zárja az összes bevezető csöveket. Te- ságiró, akinek nemrégiben figyelemre- 

) 
' anyaság köpenyét. Tokióból jelentik: melie azonban két másik lársával: Ion méltó 

szociológiai könyve jelent meg 

= A császárné a sinto-szertartásnak meg Coicával és Matei Dumitruval leszál- székely bánja cimmel 

c felelően felyette az anyaság köpenyét, lott a gázelosztóba, még mielőtt meg Titkos vágóhidat lepleztek-le a fö- 

É STÉE amelyet Kanin császári hereeg. a had- várta volna, hogy abból a gáz elszáli- várasban Bucurestiből jelentik: A Vá- 

, sereg vezérkari főnöke ajánlott fel jon. A következő pillanatban mind- ros közegészségügyi hatóságai a Flo- 

r ee neki Az örvendetes eseményt február hárman és
znélkül menekültek ki, inert reasca téren títkos vágóhidat fedeztek 

Z A KÖOLTŐ BOSSZUJA közepére várják. az ott még erős mennyiségben levő gáz 
fel amelyet Dumitru Vasilescu mészá- 

őuilloume Bantru francia költő, ne- -Ne
m büntethetők meg azok a kis- halállal feny

egette őket, Temelie, aki ros rendezte be aki számos marhát 

, heztel; DEpernon hercegre. Ugy állt keres
kedők és kisiparosok, akik ellen a időközben elzárta a bevezető csöveket. vágo

tt le s azt saját üzletében, vala- 

rajta bosszut, hogy diszkötéses könyvet könyvvezetés
i késedelem miatt a mult idegeskedni 

kezdett és ujból leszállt a mint a s mszédos mészárszékekben 

; adott ki a következő cimmel: évi november 21-e előtt vettek fel ki- gázelosztó he
lyiségbe, azt gyanitván, árusitotta. Ma ditották ellene az el- 

, DEpernon herceg őnagyméltóságá- 
hágási jegyzőkönyvet. A kolozsvári ke. 

hogy valami hiba van az elzáró szer- 
járást 

ü nak nevezetes cselekedetei."" reskedelmi és iparkamara az érdekel- kezetéb
en. Társai nem követték és ami DOngyilkossági szándékból fejest 

A könyv csupa hófehér üres lapok- tek 
tudom sára hozza, hogy a kiskeres kor játták, hog

y Temelie percek mulva ugrott a kirakatba a zsebtolvaj. Buka- 

ból állott... kedők és kisiparosok tészére a könyv- sem jön elő, értesitették a tüzoltókat restből jelentik: Érdekes módon kisé- 

1 MEGFELELŐ ÉRV vezetési kötelezettség petartására a ezek gázálarcok segitségével leszállot- relt meg öngyikosságot Theodor Bors 

i ... mnmnemzeti reb lőalap részéről adott tü- tak és felhozták a szerencsétlen meech
a ismert Zsebmetsző Csendőr kisérte a 

t ádlott Kérem, én nem osontom be relmi határidő három hónap. Az összes nikus
 holttestét, akit a gázok megöltek. vizsgálóbiróhoz aki néhány lopás és 

abba as ásba rat olyan kihágási jegyzőkönyvek tehát, Levállott a hegyoldalról a kőda- betörés ügyében akarta kihaligatni. 

tendőrfőnek: Hát akkor miért vetet amelyeket a nemzeti repülőalap ellen- rab és halálra sujtotta a mozdonyve- Miközben a főváros uccáin a törvény- 

i te le a cipőjét? őrei az 1938, évi november 21-e előtt Zető a ék épülete felé haladtak bmet- 

Mert hal 
.. i Zetőt. Resicáról jelentik: Különös sze- szék épülete felé haladtak, a zsepme 

n aub allottam, hogy a lakásban vettek fel azért. mert az ellenőrzés 50- rencsétlenség történt tegnap az UDR szó, kihasználva a kisérő csendőr pil- 

! egy nagybeteg fekszik... rán a kiskereskedők és a kisiparosok Müvek Iparvasutvonalán. Az iparvo- ianatnyi figyelmetlenségét, futásnak 

Ö téli kkönyvvezetését nem találták az időpont Aat Doman község felé igyekeze
tt, mi: eredt. De a cCsendőr sem volt rest, utá- 

- ÚUgyeletes gyógyszertárak Január tekintet
ében rendben, érvénytelenek, kor a vasuti töltés mellett emelkedő na vetette magát. A távolság közöttük 

14sén Szombaton reggeltől január 
hó de csak abban az esetben, ha 

a jegy- szikláról levállott egy darab és ugy 
fez egyre csökkent. Végül, amikor Bors 

* 21-éig, szombaton reggelig a követke- zőkönyve
k alapján az illető kisiparos jen sujtotta az éppen Akkor kihajló látta, hogy semmi reménye nem lehet 

1) ző gyógyszertárak feljesitenek éjjeli és kiskereskedő ellen nem alkalmaztak bzdon vezető
t, hogy sulyos sérülése- a menekülésre, tejjel neki ugrott az 

k szolgálatot; Dr. Hintz, Unirii-tér; Dr. még a püntető rendelkezéseket. A VO-et dett és kórházba zállitása egyik áruház vastag kirakatüvegének 

1 Halász, Cuza Voda-tér; Flohr József, natkozó értesitést Besa Euger voket szenvedett és kórházba szállitása gy ertel 

alász, Cuza Voda-tér, Flohr József, ! tk ri t gen, a keres- után meghalt é a szó szoros értelmében fejest Ug 

; Regele Ferdinand-ut; Diana, Jorga- kedelmi és 
iparkamara időközi bizott- 

rött be a kirakott áruk közé, Sulyos 

5 ucca ságának elnöke és dr. Muica Hoan az A soványitás világrekordja. NewW- séerüléseivel kórházba szállították de 

- Időjárásjelentés A bukaresti idő- 
iparkamara vezértitkára irták alá: 

yorkból jelentik: Az amerikat orvos- 
2 Ali ört, nehogy is- 

e . 5. esti 10 ira Vez 
i ágya mellett rendőr á gy 

1 járáskutató intézet jelentése szerint a 
ezmasen SZÖVetség newyorki értekezletén tár- s megszökjék, vagy meggondolatlan 

légsuly csökken, az időjárás fovábbra Semmie etresem 1 ltott előadás a soványitás világre
kord- mét megszöklek 

2) legsl Csökken, az időjaras tovabbl: semmi esetre sem kellemes merev és ia : ené tettre vetemedjék. 

is melég és nedves marad. Gyenge dél- fájó 
izmokkal járni. Diana sósborszesz járól számol be Az előadó által meg 

- nyugati szél mellett este köd. A fővá . ao al lana sosb szesz nem nevezett női beteg eredetileg 201 
h 

rosban tegnap 15 fok Celsius meleg volt pedörzsölés visszaadja a ruganyossá- kg. testsulyát huszhavi soványitó élet- Szin áz 

ik derült napsütésseln 
gotlt.. mádutján 78 kg.-ra csökkent

ette Napi cCsütörtök fel 9: Hazajáró lélek (Rendes 

i- jő fs oLCsSŐ BÖRT EsS TAL- zedtetoemeszzarsaezetegn erezern tápl
áléka, amelynek kalória értéke köő- bérlet 19. irodalmi bérlet 18.) 

1) PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj,
 - Három hét mulva találták meg a

 rülbelül 1500 volt, főként kétszersült- 
Péntek tél 9 Hazajáró lélek (Harmad- 

1- Piata Mihai Viteazul 15. 
megfagyott pékmester holttestét, Tar

- ből, eukor nélküli teából, zöld főzelék
- szor.) ők kezdik 

Dr. Műtler M. Stoekholmból haza guvistebői felentik: Ciheorghe Moraru ből, naran
cs- vagy paradicsomiéből, Szombal é 5 tindis a nok 

) érkezett, ideggyógyászati rendeléseit pékmester a karácsonyi ünnepek al- egy tojásból, 12 és fél akg. husból és 5 Este 2azajaró lélek. (Negyedszer.) 

s ujra megkezdte C Reg. Ferdinand 23. kalmával a közeli Bersinari községbe, ákg,
 halból állt. A hiányzó A és D vi- Vasárnap d. u. 3: Ide gyere rózsám. (01- 

4) (Bejárat: Str. Kenopol) szülőfalujába igyekezettt Utközben taminokit nehány csepp csukamájolaij 
csó helyárakkal.) o 

zt A í ; nyomaveszett és mindenki azt hitte, jal pótolta. Délután 6: Hazajáró lélek ( tödször.) 

al. TE 7 URALKODÓ SZENTESIT 
hog az ara kóbe Mó fa kegcsordáknak -

Mit mond a nátháról az asztma- P 8. A vén 
bakkancsos és fia a huszár, 

*E A ROMÁN ALLAMPOLGÁRSÁG hogy 
az arra orló farkas : . ; nmű 

9) MÓDOSITÓ TÖRVÉNYÉET. Bucuresti- esett áldozatul. A napokban férfi holt- k
utató tanács? Londonból jelentik: Az 

(Szigeti József népszinműve, zenével, 

. ből jelentik: II, Károly király Öfelsége 
testét találták a Persinaritól nem mesz-

 asztma-kutató tanács érdekes jele
ntést táncskkal sdalokkol Mai szinre al 

él tegnap szentesitette a lomán állam- sSze fekvő Dragomiresti község közelé- köz
öl az 1938-ban végzett kutatásoktól ealmarla e. Fősz. emer Manci 

0 bolgárság elnyeréséről és elvesztéséről ben levő erdőben. A vizsgálat megálla- s szerzett 
tapasztalatokról imutatia, Szedor steti, Tóth Elek, Jenei János 

a, szóló uj törvényt. A törvény fontosabb pitotta, hogy a holttest az eltünt pék
- hogy a gyáriparban oglalkoztató Tompa Sándor, Csóka József, Deésy 

vi rendelkezéseit néhány nappal ezelőtt mesteré, Válószinü, hogy a pékmester egyének 
betegségeinek 40 százalékát a jenő, stb. Premier bérlet 20. szám. A 

a lapunkban részletesen lemertettük, ittas állapotban indult el utjára, elté- nátha teszi ki, ez a betegsés a munka- 
bérlők jegyét kivánatra péntek délié 

7) 7 Guszta egy emá tkl vedt a hóviharban és megfagyott. adóknak átlag 13.698 fontsterlingjébe becseréli a pénztár) 

r- = Gusztáv svéd király a stockhol-- 
kerül naponta A jelentés tapasztalati 

Héttő: Román előadás. 

z- mi román követség vacsoráján,. Stockk- 
- Akik megcsömörlöttek a civili- tények alapján arra a következtetésre Kedd d, u. 3: A bölgy hozzám tartozik. 

3) holmból jelentik; Gusztáv svéd király zációtól. Londonból jelentik; Az angol jut, hogy a náthát nem mikroorganiz- (olcsó helyárakkal) . 

14. szeméelyes. meglelenésével, sztel
te e nemzeti alapitvány agályázatot hirde- musok okozzák, hanem virágok por- pélutárnt Angyalt vetteni feleségül. (He- 

sz. azt a vacsorát, amelyet bridge parti is tett a teljesen lakatlan nyole kilomé- 
tedszer. : ; 

4) követett és amelyet Barbu Constanti- ter érülett Calf igeteceke gondnoki zéla Megölte az injekció 4 fiatal Este ven bak kar e0 * ettni 

já nescu, Románia követe és felesége ad- állásár ziget növény- és madárvi- kást, egölte az injekció a fiatal mun- (Rendes bel ! 

1 ak . ad- állására a sziget noVvely kást. Ploestiből jelentik: Gheorghescu bérlet 14. számn.) 

ne tak a követségen. Az estebéden a svéd Jág gondoz
ására. Az első 24 óra alatt 'izsgálóbiró kban kezdette Szerda fél 9: Vén bakkancsos és fia a hu- 

16) társadalmi élet legnevesebb kitünősé- közel 1200 pályázó jelentkezett a vi-
 vizsg? áetró a nepok jeza te aá szár. (Harmadszor) 

ás gel, a politikai élet vezetői közül pedig lág legmagányosa
bb foglalkozására. A a inat 8a sokat üzvéb a e A atal 

áz A daán külügyminiszter, Dánia, Francia- pályázók eletkora 16-70 Evig terjed titokzatos halála Úgyé at i 

30) és Görögország követei és a követség 
tulnyomó reszük hangoztatja hogy fi- 

munkás a mult év végén kisebb mü- 
O 

ü- üsztikara vettek részt. etés nélkül is sromuef manekülne az tétre jelentkezett a ploesti betegsegél7- sztEcr MOZG
Ő: Egy leány. aki mer, Ze 

P. Fyanria uiságiíróa inisz- emberek 1ő1 nert megcsömörlött a ci zőnél. Itten Mária Sisulescu ápolónő nés vigjáték. Fősz: írene Dunne 

30) rancia ujságiró a belügym nisz- emberek elől, mer megcsömérlött a cl injekciót adott neki amitől a munkás Douglas Fairbanks jr. 

al ternél. Bukarestből jelentik: Calinescu vilizációtól, Az ajánlatok továbbra is osszul lett és kétnapi kinlódás után ROvAL MOZGŐ: Remardue világhirü re- 

i belügyminiszter teghan kihallgatáson tömegesen érkeznek. Elszonvedett. A vizsgálat most annak gényének filmváitozata: Három bal- 

55) fogadta Leon Helmant, a kiváló fran
- Az anya büne. Brailából jelentik: megállapitására folyik, hogy a szeren- 

társ. Az év legnagyobb imie ósz 

t. ela ujságírót, a Paris Solr és a Paris Anastasie loneseu str. Abatorúlui a43. megállap talember az injekció követ RObert. Tayjok edot,e 

53) Midi Romániában tanulmányuton levő Szám alatti lakos feljelentést tett az keztében vagy más ok mia
tt halt-e nyo Mozaó ívolt Munkás Mozgó) 

munkatársát . ügyészségen,
 amelyben borzalmas tett- meg. ; Ma: 3, 6 és 9. Két világsláger. Pre- 

30) A nemzetgazdasági miniszternél ről számolt be. A nő elmondotta, hogy A Ch. Lazar
 gimnázium jubileuma. mier Clujon. I. Boccacio. Csak fel- 

á- február elsejéig szünetelnek a kihall- szomszédnője: Alexandrina Cocos Ghe- Bucurestiből jelentik: A Gh. Lazar fiu nőtteknek. Fősz.: Willy Fritsch, Paul 

xi gatások. Bukarestből jelentik: Mitita orghe Jonescu a galaci fogházban ülő 
gimnáziun tegnap ünnepelte megala- Kemp és Heli Finkenzeller II Az 

is. Censtantinescu nemzetgazdasági minisz b
ünöző vadházastársa mulatságot ren- pit

ásának 79. évfordulóját. Az ünnepsé 
utolsó madridi expressz. Izgalmas ka- 

ter és a Banca Naftionala kormányzója d
ezett lakásán, amelyen résztvettek D.

 geken részt vett Petre Andrei nemze
t- landor dráma. Fősz.: Dorothy Lamout 

16) jokoldalu hivatali elfoglaltsága mutt Leoca és I. Banea ödavaló jakosok 
nevelésügyi miniszter s ; syonek Atwil. III. Hiradó és Miki 

február elsejéig senkit nem fogad ki- A hajnali órákban, mikor már mind- -Ki hozta forgalomba a hamis száz s. . 

hallgatáson. 
nyájan igen nagy mennyiségü bort fo

- lejeseket. Egyik legutóbbi számunkban 
Enron volco n ota a ketz

 

2 Letette a hivatali esküt Linu Vic- gyasztottak el, Alexandrina Cocos eh- megirtuk, hogy Sargea Vasile, Stefan melyben Al Jolsont, Eddle Cantort imi 

ist tor, az uj kolozsvári járásbiró Tegnap gedélyt ado
tt barátjának arra, hogy hét cel Mare 5. szám alatti lakos bünvádi tálja. II. Malek, mint torreador. Ne- 

0- tetta le a hivatali esküt a kolozsvári é
ves Victoria nevü kisleánykáját meg- feljelentést tett a Distributia Piata Mi 

vetőorkán. III-IV. Miki Maus és Hir- 

13) törvényszék első tanácsának tárgyaló gyalázzák. Mivel 
mindkét férti sulyos hai Viteazul téren levő elárusitója el- adó. Jön: Az élő holttest és A londoni 

fermében dr Bilegan Vasile főelnök beteg volt, megfertőzték betegségük- len hamis pénz forgalombahozatala titkos ügynök. 

da kezeihez Linu Victor biró, akit az 
igaz- kel a kisleányt Az esetről értesülve miatt Hirünk kiegészitéséül közöljük, URANIA 

MozGŐ: Az utolsó barrikád. 

56) ságügyminiszter a besztercei biróságtól Panteli
monescu főügyész kiszállott a hogy a feljel

entést nem Oltean Ioan, a Kalandorfilm. őse. Randolpb ett 

A kolozsvári járásbrósághoz helyezett helyszinre: letartóztatta a bestiális Distributia Piata Mihai Viteazul-on c . e
rdn ütörtök: 

és át A tőelnök az eskütétel alkalmával anyát és elrendelte, h
ogy orvosi vizs- levő alkalmazottja, hanem a Stefan cel Havaiana. Zenés vigjáték, tősz Bine 

öz eleg szavakban üdvözölte a kolozs- gálat alá vegyék a szerencsétlen kis. Mare-téren levő benzinkut kezelője el Crosby, Marthe Raye és Shirley Ross 

ok irói kar ui tagját. leányy,, len tették. 
pPéntek: XI-ik olimpiász. 
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Hazajár 
(Zilany Lajos szinmüve a Magyar 

Szinházban) 

Az örök és szokvány tema: a féltékeny 
férj, a helyét nem találó asszony és az 
ismert, vagy ismeretlen harmadik. Am 
ebben az esetben nem azon van a hang- 
suly, hogy mit irt, hanem, hogy hogyan 
irta meg a szerző. Zilany Lajos minden 
irásában a dolgok mélyére igyekszik ha- 
tolni. Nem rajta mulik, hogy olyan idő- 
ben, amikor ég zeng, föld reng, ő is kény 
telen eféle történeteket feltálalni. A „Ha- 
zajáró lélek:: szerelmi dráma, de mesz- 
sze kimagaslik az utóbbi évek irodal- 
mi terméséből. Nemcsak mesét ad a kö- 
zönségnek, hanem lélektanilag is alátá- 
masztja a cselekményt. Lehántja a test 
burkait és a csupasz lelket állitja a ri- 
valda éles fényébe, Török Gedeon, az épi 
tőmüvész halálosan szereti feleségét. Min- 
dent megtenne, csakhogy magához tudja 
láncolni az asszonyt. Am a fiatal nőt ép- 
pen ez a tulságos áldozatkészség riasztja 
el a férjétől. Az asszony hisztériás tétova 
sággal imbolyog ide-oda, keresi a maga 
lelki kielégülését. Ezen az uton sikamlós 
terepre téved. Lángra lobbantja Arany 
István épitésznek, férje társának a szivét 
is. Ez sem elég azonban ahhoz, hogy 
nyugtalanságát lecsillapitsa. Valamit ke- 
res, de sohasem tudja megközeliteni is- 
meretlen célját. A férj mindent tud. Tür, 
hallgat, mert azt is tudja, hogy felesége 
csak játszik a tüzzel, de a Rubikont még 
nem lépte át. Hanem amikor egy pálya- 
müvének eldölése nyomán az a 
lobban fel benne, hogy 
vel vásárolta meg számára a győzelmet. 
összeomlik benne az életkedv és a halálba 
menekül Itt van a dráma fordulópontja. 
A férj azt is tudta, hogy társa szerelmes 
a feleségébe. De tisztában volt annak be- 
csületességével és ezért öngyilkossága 
előtt mindent felfed előtte és rábirja, 
hogy vegye el az asszonyt feleségül. A 
mélyenlátó és a szinpadtechnikával ma- 
radéktalanul tisztában lévő irómüvész al- 
kotókészségét dicséri az a mód, ahogy 
Zilahy Lajos egyre tovább bogozza a cse- 
lekményt. Az özveggyé lett Töröknének 
viziói vannak: ugy látja, hogy a férje 
szelleme különböző alakban mindig akkor 
jelenik meg előtte, amikor valami végze- 
tes lépésre akarja elszánni magát. A „Ha- 
zajáró lélek" óvja, inti, figyelmezteti és 
mindig az utolsó pillanatban rántja visz- 
sza a meredély széléről. Zilahy Lajos a 
társadalom különböző rétegeiből választ- 
ja ki alakjait. Freudi módszerekkel dol- 
gozik s a tudat alá világit. A Magyar Szin 
ház drámai együttese kivételesen tökéle- 
teset nyujtott. Fényes Aliz az asszony 
szerepében olyan hangokat ütött meg, 
amilyeneket a már magas horizontokon 
járó szinmüvésznők is csak ritkán szok- 
tak megütni. A hisztériás, helyét nem 
találó asszony mozgott előttünk a szinpa- 
don. Kovács György, a boldogtalan épitész 
megszemémlyesitője, megértette az iró 
intencióját, s elmélyülve játszotta meg a 
tragikus sorsu ember fájdalmas szerepét. 
Kitünő volt Nagy István, aki Arany mér- 
nököt személyesiítette meg. Czoppán Flóri 
a házvezetőnő szerepében ugyancsak jó 
volt. Lantos az ideggyógyás főorvos, Csó- 
le 

a részeg gavallér, Jenei János a gróf 
megszemélyesitője minden tekintetben 
kielégitőt nyujtottak. Külön meg kell em 
liteni Tompa Sándort, aki Hanek, a gya- 
nus bankár megszemélyesiítőjeként bril- 
liáns alakitást mutatott be. Nem szabad 
onban megfeledkezni Deésy Jenőről, Fü 

sSándorról és Réthely Ödönről 

lélek 
s 

uro Oó 

e 

Jtabsb 
levélváltása - közvellen 
az Anschlus 

LONDON) 
annak a két levélnek a nyilvánosságra- 
hozatala tartja izgalomban, amel az 
egyik legnagyobb lap legutóbbi 

lezése előtt ugyanis Habsburg Ottó 
főherceg levelet intézett Schuschnigz 
kancellárhoz, amelyben többek között 
a következőket irta-a 

„Abban az esetben, ha Ön, Kancel- 

gyanu 
a felesége testé-! 

sem, 

akik rövid szerepükben is egészen embe- 

A rendezés kitünő 
Arpádot dicsérii A 
megtöltötte a közön- 
ál honorálta a sziné- 

(h. i.) 

LEGJARB SPOPT 

rinek mutatkoztak. 
munkája Szabados 

Csak két nemzetközi mérkőzést ját- 
szik Románia csapata ebben az évben. 
Bucurestiből jelentik: A Román Labda 
rugó Szövetség ugy döntött, hogy aro- 
mán labdarugócsapat ebben az évben 
csak két mérkőzést játszik: május 7- 
én Jugoszlávia, május 24-én pedig An- 
glia csapata ellen Bucurestiben A szö. 
vetség értesitette az ir labdarugószövet 
séget, hogy válogatott csapatát ebben 
az évben nem udja fogadhi, ellenben a 
folyó év december havában hajlandó 
Dublinba küldeni a Romámn váloga- 
tottat. Ennek a mérkőzésnek a reván- 
sa a jövő évben lenne Bucurestiben. 

lár Ur, nem tudna tovább a helyén 
maradni, kérem, adja át a helyét 
nekem! Én tisztában vagyok a hely- 
zet nehézségével, éppen ezért nem 
akarom Ausztriában a császárságot 

Az angol közvéleményt 
1 : 

yet az március 2-án válaszolt: 
számá 

ban közöl: Közvetlen Ausztria bekebe- 

és Sehuschniog 

előtt 
Ausztria külső és beiső érdekeit 
Schuschniga kancellár e levélre 1938 

„Fenség - irta - A kancellári 
állást nem adhatom át, csak törvé- 

nyes keretek között Mert a kancellár 
elmozditását és kinevezését kizáró- 
lag a szövetségi elnök ur eszközöl- 
heti. Természetesen azonban minden 
eszközt jónak tartok arra, hogy 
Ausztria függetlenségét biztosithas- 
suk. Erre azonban csak a legvégső 
esetben szabad gondolni!" 
Amint az események bizonyitják, 

azóta már Ausztria függetlensége meg- 
helyreállitani, de mint kancellár is 
meg tudom nuédelmezni a független 

dőlt. A német birodalom hatalmi szó- 
val intézte el ezt a kényes kérdést. 

URANIA MOZGO 
i 

Az utolsó 
. 

barrikád 

Mcegölte magát a 

(BUDAPEST.) Rejtélyes hátterüű ön- 
gyilkosság történt tegnap a késő esti 
órákban a magyar fővárosban. Lanse- 
rist László, a Nemzeti Bank főtisztvi- 
selője szerdán az esti órákban is hiva- 
talában maradt. Az irodai altisztnek 
azt mondotta, hogy halaszthatatlan 
ügvet kell elintéznie. Az altiszt más- 
nap reggel meglepődve látta, hogy 
Lanserist III-ik emeleti dolgozószobá- 
jának ablaka nyitva van és a helyiség- 
ben lámpafény világit. Rosszat sejtve, 
felment a főtisztviselő szobájába, de 
nem találta ott. A nyitott abiakon le- 

Bank cgyuik főtiszívisclője 
Magyar Ncmzeii 
egy mozdulatlanul fekvő férfi testét 
játta. Fellármázta a bank többi altiszt- 
jeit és tisztviselőit, akik lerohanva az 
udvarra, elborzadva ismerték fel a ha- 
lottban Lanserist Lászlót. Az orvosi 
vizsgálat megállapitotta, hogy a sze- 
rencsétlen ember már több órája meg- 
halt és valószinüleg az éjféli időben 
ugrott ki az ablakon. Iróasztalán bucsu 
levelet találtak, amelyben azt irja, hogy 
különböző sulyos természetü ügyek 

dás értelmében ma 

lyen a két ország fővárosa kö 

vény 8-ik rend 
telmében 

131-e után nem 

VIII, évfolyani, 1939. 

MEGNYILT A RÓMA-VARSÓ LCIJARAr 
(RÓMA) A lengyel-olasz megállapo- 

Varsó és Róma közötti 1 
zött rend- 

szeres légijáratoka, vesznek fel 
ROCSEVELTTEL TANÁCSKO- ZIK MEXIKÓ ELNÖOKE 

(MEXIKŐ) A német távirati iroda jelentése szerint Cardenas köztársasági 
elnök február elején nagyszabásu szem- 
leutat tesz az országban, majd átmegy 
az Északamerikai Egyesült Államok- 
ba s, ahol Rooseveli elnökkel fontos kérdésekről és a két államot közelről 
érintő problémákról fog beható tanács- 
kozásokat lefolytatni. 

ozZó INTEZ- UJABB KORLÁT z 
TORSZÁGBAN A ZSIDŐK ELLEN 

(BERLIN.) A német hivatalos lap mai száma közli a birodalmi alaptör- 
elkezését, amelynek ér- 

1 ben zsidó fogászok, állatoruosok, és gyógyszerészek az 1939. évi január 
folytathatnak tevékeny- séget a német birodalom területén. Izgalmas kalandorfilm a kaliforniai ültetvényesek küzdelmes életéről, NEGRIN SEGIT ÉGET KÉRT fősz: RANDOLPH SCOTT, JOAN BENNETT, ROBERT CUMMINOS RANCIAORSZAGToEE ' - (BARCELONA) Negrin. a köztársa- 

sági kormány miniszterelnöke tegnap, 
hosszasan tárgyalt a francia nagykövet 
tel. Kiszivárgott hirek szerint a tár- 
gyalások során tudtára adta a nagykö- 
vetnek, hogy a köztársasági seregek 
nagy anyaghiányban szenvednek. Kér 
te tehát közölje kormányával, hogy ab 
ban az esetben, ha Franciaország nem 
küld segitséget, ugy a barcelonai kor- 
mány nem tudja magát sokáig tartani. 

FRANCIA JEGYZÉK JAPÁN- ; (TOKIŐ.) A francia na 
nap jegyzéket nyujtott 
nevében a japán külügy 

A kormánya 
miniszternek. 

késztették végzetes tettének elköveté- 
sére. A rendőrség bevezette a nyomo- 
zást a rejtélyes öngyilkosság okainak 

nézett az udvarra, amelynek kövezetén felderitésére. . 

Erkölcstelen m 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A rendőrség 
bünügyi osztályán néhány nappal ez- 
előtt szenzációs bünvádi feljelentést 
iktattak be. Cs. Magda Coroidnu-ucca 
9. szám alatt lakó leány feljelentést 
tett Pásztor Mihály marosvásárhelyi 
származásu és Kolozsváron lakó fiatal 
asztalossegéd ellen erkölcstelen me- 
rénylet cimén. A fiatal leány feljelen- 
tése szerint Cs. Magda néhány nappal 
ezelőtt több rokonának társaságában 
bálban volt, ahol megismerkedett a 
feljelentett fiatalemberrel. Reggel felé 
- hangsulyozza a leány bünvádi fel- 
jelentésében - Pásztor a társaságot 

örizetbe vettek egy fiatal iparos! 
erénylet címén 

hazakisérte, miközben a leány rokonai 
a Regal-kávéház előtt más irányba 
mentek, mig őt Pásztor gondjaira biz- 
ták. Otthon, midőn bementek az ud- 
varra, Pásztor mindjárt szerelmi val- 
lomásokkal halmozta el és a következő 
pillanatban állitólag erkölcstelen me- 
rényletet követett volna el ellene. 
A sulyosan tádolt fiatal iparos valla- 

tása során tiltakozik a vád ellen, hang- 
sulyozva, hogy a dolog kölcsönös bele- 
egyezés folytán történt. 
bünügyi osztálya Pásztor Mihályt őri- 
zetbe vette és kihaligatása 
után átadták az ügyészségnek. 

Litvinov lemon 
zett tény 

ügyekbe, de éheren vigyáz 
(PÁRIS.) A Matin moszkvai hiradás 

alapján azt irja, hogy Litvinov szovjet 
külügyi népbiztos lemondása a legkö- 
zelebb be fog következni. Litvinov 
ugyanis többször összetüzött Sztalin- 
nal, ennek csökönyös felfogása miatt. 
Erre a diktátor ellen fordult. Litvino" 
utóda Potemkin helyettes népbiztos, 
párisi nagykövet lesz. Az a tény, hogy 
a sok esztendőn át volt népbiztos nem, 
mehetett el Genfbe és helyette Suvich 
párisi szovjet nagykövet képviselte 
Oroszországot, már Litvinov lemondá- 
sának tényét igazolta. Hir szerint le- 
mondása után Washingtonba küldik 
nagykövetnek. : 

FRANCIAORSZÁG FIGYEL... 

(PÁRIS.) Lapunk más helyán már 
megirtuk, hogy a francia államtanács, 
amelyet Lebrun köztársasági elnök 

közbenjöttével tartottak meg tegnap, 
ugy döntött, hogy semmi körülmények 
között nem szegi meg a semlegességet 
és nem avatkozik bele a spanuol pol- 

franciaorszás nem avatkozik 

dása befeje- 
ik udyan a spenuol 

a fejleményekre 
gárháboruba. Ujabb jelentés szerint 
Bonnet külügyminiszter a beszámoló- 
jában ismertette a helyzetet, leszögez- 
vén, hogy Franciaország nem avatko- 
zik bele a polgárháboruba, de a legna- 
gyobb körültekintésset figyeli a doigok 
alakulását és mindenképpen gondja 
lesz rá, hogy gyarmati érdekeit, vala- 
mint a Földközi-tengeri francia hajó- 
utvonala biztonságát csonkithatatlanui 
megvédelmezze 

GÖRING RÓMÁBA UTAZIK 
(LONDON.) A News Chronicle köz- 

lése szerint Göring marsall legközelebb 
Rómába utazik. A hivatalos jelentések 
ugyan azt állitják, hogy Göring utja 
kizárólag magántermészetü, jólinfor- 
mált diplomáciai körök szerint azonban 
a marsall Mussoliniível fog tárgyalni 
abban az ügyben, hogy a Berlin-Róma 
tengely a spanyol polgárháboru ujabb 
fejleményeivel kapcsolatban milyen 

lónak tartja ezt az egyezmé 

A rendőrség 

btefejezése 

Ebben a francia kormány 
szögezi, hogy semilyen kö 
zött nem veszi tudomásul azt a tényt, 
hogy Japán önhatalmulag felmondta a 
kilenchatalmi tengeri egyezményt. 
Franciaország továbbra is érvénybeva- 

nényt és en- 
jövőben is el- 

HA FRANCIAORSZÁG BE. „AVATKOZIk. 
(RÓMA.) Az olasz lapok az eddigi- 

nél is hevesebben támadják Franciaor 
szágot és különösen azt hangsulyoz- zák, hogy ha Páris nagyobb mérték- 
ben támogatná a spanyol köztársasági 
seregeket, akkor a Berlin-Róma ten- 
gel felmondja a benemavatkozási 
egyezményt és a maga részéről is na- 
gyobb méretü támogatást nyujt Franco 
seregeinek. 

FELAVATTÁK AZ OLASZ- 

erélyesen le 
rülmények kö 

nek szellemében fog a 
e 

.
 

NÉMET INTÉZETET 
(BERLIN.) Az olasz-német tudománv 

kutató intézetet szerdán nagy ünnep- 
sévek keretében avatták fel. 

- Eszméletlen asszonyt vittek ma 
hajnalban a KReformátus Kórházba 
Titokzatos öngyilkosági kisérlet fog- 
lalkoztatja a kolozsvári hatóságokat. 
Egy Uloma Sarolta nevü hölgyet mára 
virradólag eddig még ismeretlen sze- 
mélyek eszméletlen állapotban bevit- 
ték a Reformmátus Kórházba, ahol 
gondos orvosi kezelés áalá vetteék. Az 
egyik févrfi, aki a beteg nőt a kórházba 
szállitotta, csupán annyi felvilágosi- 
tást adott az ügyeletes Orvoshak, hogy 
vadházastársnőjével az éjszaka össze- 
zördültek, majd az össze zólalkozás 
hangos veszekedésé fajult. Ennek so- 
rán a nő egy őrizetlen pillanatban ön- 
gyilkossági szándékkal na n 
nyiségü veronált vett be. A fér! 
akinek a személyazonosságát és lakhe. 
lyét még nem lehetett megállapitani - 
azzal távozott, hogy délután majd visz 
szatér a kórházba, hogy a kezelési 
költségeket elintézze. Az esetről azon- 
nal értesitették a rendőrséget, ahon- 
nan egy rendőrtiszt jelent meg a beteg 
fiatalasszony ágyánál kihaállgatása 
céljából, ami azonban nem sikerült, 
mert állapota rendkivüli sulyos. Eset- 
leg csak néhány nap mulva nyeri visz 
sza öntudatát. ha ugyan az orvosoknak 

magatartást tanusitson. sikerül megmenteni az életnek 
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